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Αθήνα, σήµερα στις 31 Μαΐου 2018, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.27’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 30-5-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΚΖ’ συνεδριάσεως, της Τετάρτης 30
Μαΐου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχεδίων
νόµου:

1) «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του Εκπαιδευτικού, Επι-
στηµονικού και Πολιτιστικού Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών
(UNESCO) και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας ανα-
φορικά µε την ίδρυση του Κέντρου Ολοκληρωµένης και Διεπι-
στηµονικής Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων στο Αριστοτέλειο
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, ως Κέντρου Κατηγορίας 2 υπό την
Αιγίδα της UNESCO».

2) «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας,
ενεργώντας µέσω του Περιφερειακού Γραφείου της για την Ευ-
ρώπη, για την τροποποίηση της Συµφωνίας Υποδοχής µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Παγκό-
σµιας Οργάνωσης Υγείας, ενεργώντας µέσω του Περιφερειακού
Γραφείου της για την Ευρώπη, για την ίδρυση του Γραφείου Υπο-
στήριξης για την Πρόληψη και τον Έλεγχο των µη Μεταδιδόµε-
νων Ασθενειών στην Αθήνα, Ελλάδα και λοιπές διατάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 1ης

Ιουνίου 2018.
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 1704/25-5-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-

τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας – Μισέλ Ασηµα-
κοπούλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Ταλαιπωρία και επιβάρυνση των
καταναλωτών από την καθυστέρηση απόδοσης χρηµατικών πο-
σών που έχουν καταβάλει στα ΕΛΤΑ για εξόφληση λογαριασµών
της ΔΕΗ».

2. Η µε αριθµό 1695/23-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αντισταθµιστικά
οφέλη από τη χρήση των νερών του ποταµού Ευήνου και του πο-
ταµού Μόρνου». 

3. Η µε αριθµό 1697/24-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Περί
της νοµιµότητας αδειοδότησης του µεταλλείου Σκουριών».

4. Η µε αριθµό 1701/25-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ.
Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Διοργάνωση αγώνων ταχύτητας σε περιοχή
«NATURA»».

5. Η µε αριθµό 1717/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Να µπει «φρένο» στην ανεξέλεγ-
κτη άνοδο των τιµών καυσίµων που επιβαρύνει την οικονοµία».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1705/25-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε τη λύση της συνένωσης του ΤΕΙ ΑΜΘ µε το ΤΕΙ Κεντρικής
Μακεδονίας και το Διεθνές Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης.

2. Η µε αριθµό 1611/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κορινθίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρίστου Δήµα προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Απορρόφηση
πόρων ΕΣΠΑ 2014-2020».

3. Η µε αριθµό 1674/21-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λασιθίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Αξιοποίηση Χρηµατοδοτήσεων από Ταµεία Ε.Ε. για την προµή-
θεια νέων σκαφών του Λιµενικού Σώµατος – Ελληνικής Ακτοφυ-
λακής για την ενίσχυση της επιτήρησης των θαλασσίων συνό-
ρων, την αποτελεσµατική έρευνα και διάσωση και την καταπολέ-
µηση του εγκλήµατος στη θάλασσα».

4. Η µε αριθµό 1589/3-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ελεγχόµενη χωροθέτηση των θερµοκη-
πίων παραγωγής και της µεταποιητικής µονάδας επεξεργασίας
και παραγωγής τελικών προϊόντων φαρµακευτικής κάνναβης».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1983/11-12-2017 ερώτηση του Βουλευτή Δρά-
µας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Με ποια διαδι-
κασία πραγµατοποιήθηκε η ανάθεση στους «ΓΙΑΤΡΟΥΣ ΤΟΥ ΚΟ-
ΣΜΟΥ» της φροντίδας της υγείας των προσφύγων του Κέντρου
φιλοξενίας στην ΒΙΠΕ Δράµας;».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΗ’
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2. Η µε αριθµό 4297/12-3-2018 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γε-
ωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, σχετικά µε τις προθέσεις της Κυβέρνησης των Η.Π.Α.
να επιβάλλει εισαγωγικούς δασµούς και τις επιπτώσεις του µέ-
τρου στις ελληνικές εξαγωγές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 129/4-10-2017 ερώτηση
του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ροδόπης
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιλχάν
Αχµέτ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Ενίσχυση καπνοκαλλιεργητών της Θράκης».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, κ. Βασίλειος Κόκκαλης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να ανα-
πτύξετε την ερώτηση.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στον Νοµό Ροδόπης περίπου έξι χιλιάδες

οχτακόσιες οικογένειες ζουν αποκλειστικά από την καλλιέργεια
του καπνού διότι αυτό είναι, όπως ξέρετε, µονοκαλλιέργεια. Αν
δεν επιδοτείται ο καπνός που καλλιεργείται ως επί το πλείστον
σε εδάφη άγονα και ξερά, δεν θα πρόκειται περί αφανισµού απλά
µιας καλλιέργειας, αλλά µιας ολόκληρης κοινωνικής οµάδας, µε
ό,τι συνέπειες µπορεί να επιφέρει το γεγονός αυτό στην κοινω-
νική ισορροπία και την ευηµερία της περιοχής µου.

Παράλληλα, ο καπνός, κύριε Υπουργέ, αποτελεί ένα εξαγω-
γικό προϊόν που συµβάλλει στην εξωστρέφεια της ελληνικής οι-
κονοµίας. Ειδικά ο µπασµάς, που καλλιεργείται στη Θράκη, απο-
τελεί µια ποικιλία που χρησιµοποιείται στα χαρµάνια των τσιγά-
ρων από τις µεγαλύτερες εταιρείες παγκοσµίως.

Η ανάπτυξη των ορεινών και µειονεκτικών περιοχών της υπαί-
θρου είναι στην ουσία και µια διαδικασία περιφερειακής ανάπτυ-
ξης. Θα αναπτύξω και στη δευτερολογία µου το περιεχόµενο της
ερώτησης. Πρέπει να µιλούµε για µια ολιστική προσέγγιση στην
ανάπτυξη του αγροτικού χώρου για την έννοια της µεταποίησης,
της βελτίωσης της ποιότητας ζωής και για όλα αυτά.

Δυστυχώς, στο άρθρο 38 για τις άµεσες ενισχύσεις, κύριε
Υπουργέ, από τον κατάλογο των επιλέξιµων προς ενίσχυση προ-
ϊόντων αποκλείστηκε ο καπνός αναιτιολόγητα και παρά την αντί-
θεση της ολοµέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Με
δεδοµένο ότι ο καπνός είναι προϊόν προστατευόµενο από τη Συν-
θήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο παράρτηµα 1, η αυθαίρετη
εξαίρεσή του από ένα µέτρο αγροτικής πολιτικής δηµιουργεί εύ-
λογες ανησυχίες για παρόµοιες εξαιρέσεις του προϊόντος και
των καλλιεργητών και από άλλες πολιτικές στο µέλλον.

Στην απάντηση που έδωσε για τη δυνατότητα ενίσχυσης του
καπνού πέρυσι, µετά τη σχετική ερώτηση που υποβλήθηκε από
τον Ευρωβουλευτή κ. Μίλτο Κίρκο, ο Επίτροπος κ. Χόγκαν τονί-
ζει, κύριε Υπουργέ -και αυτό έχει σηµασία τώρα- ότι τα κράτη-
µέλη µπορούν να αποφασίσουν να χορηγήσουν πρόσθετη ενί-
σχυση στους γεωργούς των οποίων οι εκµεταλλεύσεις βρίσκον-
ται σε περιοχές µε φυσικά µειονεκτήµατα που ορίζονται στο Κε-
φάλαιο 4.

Επίσης, ο Κανονισµός µε αριθµό 1305/2013 για την αγροτική
ανάπτυξη επιτρέπει, επίσης, στα κράτη-µέλη να χορηγούν ενι-
σχύσεις σε περιοχές που αντιµετωπίζουν φυσικά ή άλλα ειδικά
µειονεκτήµατα. Ο κ. Αποστόλου, ο Υπουργός, κατά την πρό-
σφατη επίσκεψή του στο Μουσείο Καπνού της Καβάλας δεσµεύ-
τηκε ότι στόχος σας είναι στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ που θα γίνει
να επαναφέρετε στο προσκήνιο το ζήτηµα της στήριξης του κα-
πνού.

Μετά από όλα αυτά ρωτώ και ξαναρωτώ, κύριε Υπουργέ, τι θα
κάνετε µε τη στήριξη των καπνοκαλλιεργητών στη Θράκη; Ποιο
είναι το όραµά σας; Τι σκέφτεστε τόσο για τον Β’ πυλώνα, αλλά
πολύ περισσότερο για τον Α’ πυλώνα, όπως αναφέρεται και στην
απόφαση-απάντηση του κ. Χόγκαν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, πράγµατι ο καπνός αποτελεί µια από τις πιο

σηµαντικές καλλιέργειες, πολλώ δε µάλλον για την περιοχή της
Θράκης. Μέσα από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, το ο-
ποίο προωθεί την ανταγωνιστικότητα και την παραγωγικότητα
στο αγροδιατροφικό σύστηµα, θα σας αναφέρω τρία µέτρα,
πολύ σηµαντικότατα µέτρα, στα οποία υπάγεται και ο καπνός.

Στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης συµπεριλαµβάνεται η
ενίσχυση επενδύσεων που αφορούν τον καπνό τόσο σε επίπεδο
πρωτογενούς όσο και σε επίπεδο δευτερογενούς τοµέα, επανα-
λαµβάνω και η καπνοκαλλιέργεια και ο καπνός. Πρώτον, είναι το
µέτρο 4.1 µε τίτλο: «Επενδύσεις στις γεωργικές εκµεταλλεύ-
σεις». Στο πλαίσιο του εν λόγω υποµέτρου, το οποίο έχει ήδη
προκηρυχθεί, µεταξύ των άλλων δίδεται στήριξη σε εκµεταλλεύ-
σεις, συµπεριλαµβανοµένων αυτών που παράγουν καπνό, που
στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά προϊόντα, ώστε να διευκο-
λυνθεί η προσαρµογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να ενι-
σχυθεί η ανταγωνιστικότητά τους.

Το δεύτερο µέτρο είναι το 4.2 µε τίτλο «Επενδύσεις στη µετα-
ποίηση, εµπορία και ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων». Στο πλαί-
σιο του εν λόγω υποµέτρου που έχει ήδη προκηρυχθεί για
επενδύσεις άνω των 600.000 ευρώ, όπου συµπεριλαµβάνεται και
ο τοµέας του καπνού για την παραγωγή πούρων ή σιγαρίλος, µε-
ταξύ των άλλων δίδεται στήριξη σε πολύ µικρές και µικροµεσαίες
επιχειρήσεις µε στόχο την αύξηση της προστιθέµενης αξίας των
προϊόντων τους, καθιστώντας τα ελκυστικά στους καταναλωτές
και ενισχύοντας τον εξαγωγικό προσανατολισµό. Αντίστοιχες
επενδύσεις κάτω των 600.000 ευρώ θα προκηρυχθούν στο επό-
µενο διάστηµα µέσω των προγραµµάτων «LEADER».

Επίσης, τόσο η καπνοκαλλιέργεια όσο και οι καπνοκαλλιεργη-
τές µπορούν να επωφεληθούν από το µέτρο 13 του Προγράµµα-
τος Αγροτικής Ανάπτυξης «Ενισχύσεις σε περιοχές που χαρα-
κτηρίζονται από φυσικά ή άλλα ειδικά µειονεκτήµατα», καθώς
στην επιλεξιµότητα του συγκεκριµένου µέτρου -και είναι πολύ
σηµαντικό- εµπίπτουν όλα τα αγροτεµάχια στα οποία ασκείται
γεωργική δραστηριότητα σε ορεινές ή µειονεκτικές περιοχές,
ενώ δικαιούχοι είναι τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που είναι
ενεργοί αγρότες και ασκούν τη γεωργική δραστηριότητα εντός
των περιοχών αυτών. Συνεπώς, στο µέτρο 13 «Ενισχύσεις σε πε-
ριοχές που χαρακτηρίζονται από φυσικά ή άλλα ειδικά µειονε-
κτήµατα» υπάγονται και οι καπνοκαλλιεργητές.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Αχµέτ, έχετε τον λόγο.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε κατ’ αρχάς

στην Β’ πυλώνα και συγκεκριµένα σε κάποιες δράσεις. Κοιτάξτε,
όµως, τι γίνεται. Το µέτρο 4.2.2, στο οποίο αναφερθήκατε, αφο-
ρά κατ’ αρχάς ιδιωτικές επενδύσεις για ποσά άνω των 600.000
ευρώ από ιδιωτική πρωτοβουλία. Δηλαδή, αυτοί οι φτωχοί άν-
θρωποι επάνω στη Θράκη πού θα βρουν, κύριε Υφυπουργέ,
600.000 ευρώ να επενδύσουν για να κάνουν πούρα και τσιγαρί-
λια; Αυτό στους καπνοκαλλιεργητές νοµίζω ακούγεται αστείο,
για να µην πω γελοίο.

Στο πρόγραµµα µπορεί να υπάρχουν δράσεις από την αγρο-
τική αναπτυξιακή και για ποσά κάτω των 600.000 ευρώ, αλλά
ούτε αυτά µπορούν να δραστηριοποιηθούν. 

Αναφερθήκατε στον πυλώνα Β, στο άρθρο 48 του Κανονισµού,
όπου η Κυβέρνησή σας τις εξισωτικές αποζηµιώσεις τις εξά-
πλωσε σε όλη την Ελλάδα. Ξέρετε, όµως, ότι επάνω, άνθρωποι,
ιδίως στην κτηνοτροφία, που έπαιρναν την πλήρη εξισωτική τώρα
κατέβηκαν στο 50%; Εµείς δεν λέµε να µην πάρουν την εξισωτική
όλοι όσοι δικαιούνται ανά στρεµµατική απόδοση 90 ευρώ, αλλά
στην ουσία µειώθηκε στους κτηνοτρόφους. Για τους συγκεκρι-
µένους καπνοκαλλιεργητές τώρα το ποσό, κύριε Υπουργέ, είναι
42 ευρώ. 

Η βασική ενίσχυση αυτή τη στιγµή έχει κατεβεί στο 1 ευρώ
στους καπνοκαλλιεργητές. Ξέρετε ότι µετά από έναν χρόνο η βα-
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σική ενίσχυση τελειώνει. Κι όταν θα τελειώσει η βασική ενίσχυση
πώς θα µπορέσει η ελληνική καπνοβιοµηχανία να σταθεί; Πώς χι-
λιάδες άνθρωποι θα δουλέψουν µόνο µε την εµπορική τιµή; Θα
είναι στο έλεος των εµπόρων. 

Εµείς σας ρωτάµε το εξής. Από τον πυλώνα Α, λέει ο κ. Κόκ-
καλης στην απάντησή του, µπορεί κατ’ εξαίρεση σε ορεινές και
µειονεκτικές περιοχές, µόνο σ’ αυτές, να δηµιουργηθεί µια ανα-
πτυξιακή πολιτική και να χορηγηθούν ακόµα και άµεσες ενισχύ-
σεις. Στη νέα ΚΑΠ έχετε πρόθεση να εντάξετε στον φάκελο και
αυτή την πρόταση ως Ελλάδα; Θα δώσετε τη µάχη για τις άµεσες
ενισχύσεις µαζί µε άλλες σύµµαχες χώρες ειδικά για τις ορεινές
και µειονεκτικές περιοχές της περιοχής µας; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Βέβαια θα δώσουµε τη µάχη, κύριε Βουλευτά.
Αυτό είναι το µόνο σίγουρο. Την καπνοκαλλιέργεια τη στηρίζουµε
ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης στον µέγιστο βαθµό. 

Να σας αναφέρω το άρθρο 48 του Κανονισµού για τις άµεσες
ενισχύσεις. Η Ελλάδα έχει προβλέψει τη χορήγηση ενίσχυσης
για περιοχές µε φυσικούς περιορισµούς. Είναι το µέτρο 13, το
οποίο σας ανέφερα. Η ενίσχυση χορηγείται σε όλα τα αγροτε-
µάχια στα οποία ασκείται γεωργική δραστηριότητα σε ορεινές ή
µειονεκτικές περιοχές, ανεξαρτήτως καλλιέργειας, ενώ δικαιού-
χοι είναι τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που είναι ενεργοί αγρό-
τες. 

Συνεπώς η καπνοκαλλιέργεια και οι καπνοκαλλιεργητές, εφό-
σον πληρούν τους ανωτέρω όρους, λαµβάνουν την εν λόγω ενί-
σχυση. Πέρα όµως αυτής της ενίσχυσης, λαµβάνουν όλοι και τη
βασική ενίσχυση στο σύνολο της έκτασης που καλλιεργούν και
δηλώνουν. 

Επίσης, όσοι νεοεισερχόµενοι ή νέοι γεωργοί αποφασίσουν να
εισέλθουν την καπνοκαλλιέργεια –κι αυτό είναι πολύ σηµαντικό-
δικαιούνται να αιτηθούν χορήγηση δικαιωµάτων από το εθνικό
απόθεµα κι εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις ένταξης να λά-
βουν άµεσες ενισχύσεις.

Γνωρίζουν οι καπνοκαλλιεργητές, κύριε Βουλευτά, ότι σε όλα
τα προβλήµατά τους είµαστε δίπλα. Πρόσφατα, σε ένα γνωστό
«κανόνι», το οποίο έχει πέσει στην περιοχή, που άφησε απλήρω-
τους πολλούς καπνοπαραγωγούς, το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης δίνει τη µάχη, µαζί µε την Διεπαγγελµατική Καπνού, ώστε
να πληρωθούν αυτοί οι άνθρωποι. 

Από τα µέτρα, τα οποία σας ανέφερα, προκύπτει η στήριξη της
ελληνικής πολιτείας και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
στην καπνοκαλλιέργεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 5196/17-4-2018 ερώτηση
του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηλείας της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα «Παρήλθε και 12η

Μαρτίου, η τελευταία προθεσµία που έθεσε ο κ. Σπίρτζης για την
εκκίνηση των διαδικασιών έναρξης του έργου Πάτρα-Πύργος». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νι-
κόλαος Μαυραγάνης. 

Κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, δεν θέλω να υποτιµήσω καθόλου τον ρόλο του

κ. Μαυραγάνη, ως µέλους της Κυβέρνησης, ούτε ως πρόσωπο
ούτε ως θεσµό. Θέλω, όµως, να σας ενηµερώσω πως το συµπέ-
ρασµά µου είναι ότι ο κ. Σπίρτζης κρύβεται, διότι αυτή η επίκαιρη
ερώτηση είχε προγραµµατιστεί για την προηγούµενη Πέµπτη. O
κ. Σπίρτζης επικαλέστηκε φόρτο εργασίας, αλλά όλοι διαπιστώ-
σαµε εδώ -γιατί είχαµε σχετική ψηφοφορία- ότι επεριφέρετο
ασκόπως στους διαδρόµους της Βουλής. Προφανώς, ο κ. Σπίρ-
τζης, ο οποίος έχει συλληφθεί επανειληµµένα «κλέπτων οπώ-
ρας», καθώς δεν έχει τηρηθεί κανένα από τα χρονοδιαγράµµατα,
τα οποία έχει δώσει, ήθελε να αποφύγει την παρουσία του στη
Βουλή και την απάντηση. 

Και η επίκαιρη ερώτηση αυτή προέκυψε, καθώς έµεινε ανα-

πάντητη η γραπτή µου ερώτηση, η οποία έλεγε στον κ. Σπίρτζη
ότι στις 2-8-2018 εδώ, στο Κοινοβούλιο, δεσµεύτηκε ότι, µετά τις
12 του Μάρτη θα ξεκινήσουν οι διαδικασίες έναρξης του πολύ-
παθου δρόµου Πάτρα–Πύργος, τρία χρόνια µετά την ακύρωση
του διαγωνισµού και την κατάτµησή του. Παρήλθε, βεβαίως, η
προθεσµία, χωρίς να έχει κάνει καµµία ενέργεια το Υπουργείο.

Πήραµε προχθές, ενδιάµεσα δηλαδή της ακύρωσης της επί-
καιρης και της σηµερινής συζήτησης, µια γραπτή απάντηση των
υπηρεσιών, που αφού εξιστορεί όλο το χρονοδιάγραµµα της αν-
ταλλαγής αλληλογραφίας µεταξύ του Υπουργείου και της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, µας λέει στην κατακλείδα ότι είναι σε εξέλιξη
η αναλυτική εξέταση των αιτιολογήσεων για τις προσφορές, που
κατέθεσαν οι µειοδότες σε τέσσερις εργολαβίες.

Θα µας πει ο κ. Μαυραγάνης εάν γνωρίζει. Προφανώς, εννοεί
την εταιρεία «ΤΟΞΟΤΗΣ Α.Ε.». Όσα, όµως, µας είχε πει εδώ ο κ.
Σπίρτζης ότι θα είχε στείλει µετά τις 12 Μάρτη τους φακέλους
µε τις υπογεγραµµένες συµβάσεις για προσυµβατικό έλεγχο,
προφανώς δεν έχουν τηρηθεί. Εάν έχει κάτι ενδιαφέρον, να µας
πει ο κ. Μαυραγάνης, θα το ακούσουµε και θα επανέλθω στη
δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ για την ερώτηση.
Η αγωνία κάθε Βουλευτή για την περιφέρειά του και για ένα

τόσο µεγάλο έργο, που είναι απαίτηση της ελληνικής κοινωνίας
και της τοπικής κοινωνίας εδώ και πολλές δεκαετίες, είναι πρό-
δηλα δικαιολογηµένη. Επειδή στην ερώτησή σας θίγετε το καίριο
ζήτηµα της χρηµατοδότησης, γιατί χωρίς χρήµατα δεν µπορεί να
γίνει τίποτα, και µου υποµνείετε ότι τέτοια χρηµατοδότηση δεν
υπήρχε για το έργο των 350 εκατοµµυρίων, όταν επί των δικών
σας ηµερών προσπαθήσατε να προχωρήσετε το έργο αυτό χωρίς
χρήµατα, όµως, µε µια εργολαβία και για τα εβδοµήντα πέντε χι-
λιόµετρα µε έβδοµης τάξης πτυχίο, θέλω να σας ενηµερώσω και
όλο το Σώµα, αλλά και τον λαό της Ηλείας και της Αχαΐας ότι στις
17-4-2018 εξεδόθη η οριστική απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, η οποία εγκρίνει το κονδύλι των 344.776.874 ευρώ για το
έργο αυτό. Άρα, είναι καλυµµένο οικονοµικά έργο πλέον.

Πράγµατι, εµείς πήραµε µια πολιτική απόφαση. Και δεν την πή-
ραµε µόνο για την Πάτρα και τον Πύργο και το συγκεκριµένο
έργο. Την πήραµε συνολικά. Διότι όλοι γνωρίζουµε, πολλώ δε
µάλλον γνωρίζει το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, το τι ακριβώς
διεµειβόταν µεταξύ της δηµοσίας διοικήσεως, της πολιτικής
εξουσίας, όχι όλης, οφείλω να το πω- και κάποιων εργολάβων.
Και έβγαλε ένα πόρισµα το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο πριν
από τέσσερις µήνες περίπου και είπε ότι το 2013 έγινε σύντµηση
του υλικού αντικειµένου των έργων συνολικά και παρ’όλα αυτά,
δεν συντµήθηκαν οι αµοιβές, αλλά αυξήθηκαν κατά 1.200.000.000
ευρώ.

Επίσης, η Ελληνική Επιτροπή Ανταγωνισµού το 2016 έβγαλε
µια πρωτοποριακή απόφαση και είπε ότι διαπιστώνει πως από
την δεκαετία του 1990 µέχρι και σήµερα υπήρχε συνεννόηση για
τις τιµές µεταξύ εκατό εταιρειών, µεταξύ των οποίων φυσικά
προεξάρχουσες ήταν οι εταιρείες µε πολύ µεγάλα αποθέµατα οι-
κονοµίας δυνάµεων. Όπως καταλαβαίνετε, ήµασταν υποχρεωµέ-
νοι να πάρουµε µια απόφαση για όλα αυτά και να προβούµε σε
κατατµήσεις των έργων, για να µπορούν να συµµετέχουν σε αυτά
και οι µεγάλοι -δεν θα τους αποκλείσουµε- αλλά και οι µικρότε-
ροι, αυτοί που είχαν έκτης τάξεως πτυχίο. Γι’ αυτόν τον λόγο
έγινε η κατάτµηση του έργου Πάτρας–Πύργου. Νοµίζω ότι δεν
ενοχλεί κανέναν αυτό. 

Από κει και πέρα, οι υπηρεσίες οφείλουν να ελέγξουν -και σω-
στά εσείς το επισηµαίνετε- µε βάση το άρθρο 88 του ν.4412/2016
-δικού µας νόµου- τις ακραία χαµηλές προσφορές, εάν υπάρ-
χουν. Όταν, λοιπόν, βλέπουν µια προσφορά, η οποία είναι περί
το 55% εκπτώσεως, οφείλουν να την ελέγξουν. 

Σε αυτό το στάδιο βρισκόµαστε. Μέσα στο καλοκαίρι ή περί
το τέλος του καλοκαιριού, διότι απ’ ό,τι βλέπω από το έγγραφο
της υπηρεσίας, οι προθεσµίες που έχουν δοθεί και οι επεκτάσεις
των εγγυητικών επιστολών φθάνουν σε απώτατο σηµείο µέχρι
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τον Σεπτέµβριο του 2018, νοµίζω ότι θα κλείσει όλος αυτός ο
έλεγχος. 

Το να παρέµβουµε εµείς στις υπηρεσίες, κύριε Βουλευτά, και
να πούµε «τελειώνετε τον έλεγχο αρνητικά ή θετικά» είναι αδό-
κιµο, ανήθικο και παράνοµο. Νοµίζω ότι πρέπει να αφήσουµε τις
υπηρεσίες να ελέγξουν ενδελεχώς όλες τις προσφορές και
όλους τους φακέλους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έχω την εντύπωση ότι ο κ. Μαυραγάνης ή δεν κατάλαβε τι ρώ-

τησα ή σκόπιµα «πέταξε τη µπάλα στην εξέδρα».
Κύριε Μαυραγάνη, γι’ αυτά τα θέµατα στα οποία αναφερθή-

κατε έχουµε κάνει εδώ ατελείωτες συζητήσεις µε τον κ. Σπίρτζη.
Κάθε φορά µας επαναλάµβανε τα ίδια κι εµείς επιµέναµε ότι, αν
δεν είχατε ακυρώσει τον διαγωνισµό θα µπορούσατε να έχετε
κηρύξει άγονη τη διαδικασία, εάν τυχόν δεν υπήρχαν εκπτώσεις,
εάν δηλαδή οι εθνικοί εργολάβοι, µε τους οποίους τώρα συνα-
γελάζεστε δεν προσέρχονταν µε ικανοποιητικές τιµές, να τον εί-
χατε επαναλάβει, να µην είχατε κατατµήσει το έργο, να έχουµε
κερδίσει τρία χρόνια. 

Και µας λέτε τα ίδια. Εγώ αναφέροµαι στις επανειληµµένες δη-
λώσεις του κ. Σπίρτζη, ο οποίος αυτοδιαψεύδεται κάθε φορά,
που βάζει ένα χρονοδιάγραµµα. Και καταλαβαίνω τώρα γιατί κρύ-
βεται. Αντί να έρθει εδώ και να ζητήσει συγγνώµη, που έχει φτά-
σει το έργο σε αδιέξοδο, ήρθατε εσείς και µας επαναλαµβάνετε
τις γνωστές ιστορίες. 

Σας λέω, λοιπόν, τα εξής απλά πράγµατα από τα Πρακτικά της
Βουλής στις 8-2-2018: «Αµέσως µετά οι υπηρεσίες θα κληθούν
να καλέσουν τους αναδόχους, να φέρουν τις εγγυητικές, να πάνε
οι συµβάσεις στο Ελεγκτικό και µετά οι ηµεροµηνίες είναι από
τον νόµο. Εάν δεν µπορεί κάποια εταιρεία να φέρει τις εγγυητι-
κές, θα πας στη δεύτερη, αν δεν µπορεί η δεύτερη, θα πας στην
τρίτη και ούτω καθ’ εξής». 

Ερωτώ, λοιπόν –και αυτή ήταν η ερώτησή µου- γιατί δεν έχει
προχωρήσει η διαδικασία υπογραφής των συµβάσεων, για να
πάνε για τον προσυµβατικό έλεγχο.

Αυτά που δεν µας λέτε εσείς, µας τα λένε οι δηµοσιογράφοι,
που κάνουν το ρεπορτάζ του Υπουργείου. Μας λένε, δηλαδή, ότι
ο κ. Καλογρίτσας, µετά τον έλεγχο που έκανε η Τράπεζα της Ελ-
λάδος στην Τράπεζα Αττικής, δεν µπορεί να πάρει «µαϊµού» εγ-
γυητικές, ότι είναι έκπτωτος σε άλλα έργα, ότι αναζητείτε σω-
τηρία στους αρχικούς εργολάβους, εσείς που τους ξορκίζατε.
Και εν πάση περιπτώσει, κάντε µια ειλικρινή ενηµέρωση της Βου-
λής, ζητήστε µία συγγνώµη, συγκαλέστε την Επιτροπή Παραγω-
γής και Εµπορίου και φέρτε µία άλλη πρόταση για να γίνει το
έργο. 

Ο δρόµος που έχετε επιλέξει είναι αδιέξοδος και φαίνεται από
την τρίχρονη καθυστέρηση και από το γεγονός ότι οι υπηρεσίες
σας, όπως λέει το έγγραφο, δύο χρόνια µετά τις δηµοπρασίες
που ο κ. Καλογρίτσας µειοδότησε µε ποσοστά κοντά στο 60% -
µε 55%-57% και ούτω καθ’ εξής- δεν µπορούν να ελέγξουν τους
φακέλους. Είναι σοβαρά πράγµατα αυτά τώρα; 

Θα κλείσω µε τούτο: Ούτε κι εσείς είστε από παρθενογένεση
-είστε στο Υπουργείο µαζί µε τον κ. Σπίρτζη αρκετά χρόνια τώρα-
ούτε ο κ. Σπίρτζης, πολύ περισσότερο, ο οποίος έχει διατελέσει
Πρόεδρος του Τεχνικού Επιµελητηρίου και ο οποίος έκανε την
κατάτµηση, προκειµένου να πάρουν εργολαβίες οι «γνωστοί κου-
µπάροι». Τα έχουµε ξαναπεί αυτά. Δεν επανήλθα εγώ γι’ αυτά. 

Εγώ επανήλθα για το δια ταύτα, για το πού είµαστε σήµερα.
Διαπιστώνω, λοιπόν, από την απάντησή σας ότι το έργο βρίσκε-
ται σε µεγάλο αδιέξοδο. Το έργο είχε µπει στο ΠΔΕ το 2014 µε
450 εκατοµµύρια, γιατί τότε δεν είχαν υπολογιστεί οι εκπτώσεις
-εσείς το γράψατε τώρα µε 350 εκατοµµύρια γιατί έχετε υπολο-
γίσει τις εκπτώσεις, από τα δικά σας έγγραφα προκύπτουν αυτά-
και θα µπορούσε µια χαρά να έχει προχωρήσει η διαδικασία,
γιατί, επαναλαµβάνω, είχατε το δικαίωµα να κηρύξετε άγονους
τους διαγωνισµούς ή να κάνετε άλλες ενέργειες. Εν τούτοις, επι-
λέξατε την κατάτµηση. Κάνατε αυτό που κάνατε, το δικαιολο-
γείτε -αδικαιολόγητο είναι- αλλά εν πάση περιπτώσει, δώστε µια

απάντηση ειλικρινή, τουλάχιστον: Θα ξεκινήσει το έργο;
Και δεν εννοώ να ξεκινήσει, κύριε Μαυραγάνη, από την Αχαγιά

στα Σαγαίικα, να βρείτε έναν τρίτον από τους οκτώ εργολάβους
και να κάνει ότι ξεκίνησε το έργο. Εννοώ ότι το έργο είναι ο αυ-
τοκινητόδροµος Πάτρα-Πύργος και σηµαίνει ότι πρέπει να ολο-
κληρωθούν οι οκτώ εργολαβίες, µε βάση το χρονοδιάγραµµα
που προέβλεπε ο αρχικός νόµος και το οποίο τώρα έχει ξεπερα-
στεί προ πολλού.

Αυτή είναι η ερώτηση, λοιπόν. Σε αυτή να απαντήσετε, αν µπο-
ρέσετε, και αφήστε τώρα τα γνωστά µε το ανέκδοτο «κι εσείς βα-
σανίζατε τους µαύρους».  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Δεν ξέρω αν καταλάβατε, κύριε Βουλευτά. Το 2014,
πράγµατι, εγγράφατε το έργο αυτό, µαζί µε χιλιάδες άλλα, στο
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και περιφέρατε χαρτιά στις
περιφέρειές σας και είχατε κάνει overbooking 250%. Χρήµατα
δεν είχατε βρει. Τώρα υπάρχει απόφαση της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής για τα χρήµατα. Να το ακούει ο λαός της Ηλείας και ο
λαός της Αχαΐας. 

Δεύτερον, είπα πριν -δεν ξέρω αν σκόπιµα δεν θέλετε να το
σχολιάσετε- ότι τα ηµαρτηµένα σας διαπιστώθηκαν από το Ευ-
ρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, µε µείωση του φυσικού αντικειµέ-
νου των έργων. Μειώσατε, δηλαδή, κατά 50% το έργο που θα
έκαναν οι εργολάβοι, το έργο που θα ωφελείτο η κοινωνία, αλλά
δεν µειώσατε τις αµοιβές τους. Τις αφήσατε στο διπλάσιο και
τους δώσατε κι 1.200.000.000 παραπάνω. Και ελέγχεται η Ελ-
λάδα από το 2013 για τις πρακτικές σας. 

Είπα, επίσης, ότι πράγµατι, τότε η Επιτροπή Ανταγωνισµού της
Ελλάδας το 2016 διαπίστωσε, ότι για τότε και µέχρι και τη δεκαε-
τία του 1990, υπήρχε συνεννόηση µεταξύ εκατό εταιρειών, µε-
ταξύ των οποίων ήταν και οι µεγάλες εταιρείες, µε τις οποίες
εσείς υπαινίσσεστε ότι εµείς, τάχα, είµαστε σε συνεννόηση. 

Αυτό οφείλουµε να το σπάσουµε. Ποιος άλλος τρόπος, τάχα,
υπάρχει να το σπάσεις αυτό αν δεν αυξήσεις τον ανταγωνισµό;
Και ο ανταγωνισµός αυξάνεται όταν δώσεις την ευκαιρία και σε
άλλους µε µικρότερο πτυχίο να µπουν στο παιχνίδι, να συµµετέ-
χουν σε µία δηµοπρασία και να µπορούν µε διαφάνεια να συµ-
µετέχουν σε αυτή, επ’ ωφελεία του ελληνικού λαού και του ελ-
ληνικού προϋπολογισµού. 

Καταλαβαίνετε ότι δεν µπορείς να έρθεις και να πεις ότι δίνω
ένα έργο σε κάποιον, ο οποίος δίνει µεγαλύτερη προσφορά από
αυτόν που έχει δώσει µικρότερη προσφορά. Τότε, θα έχεις τελέ-
σει απιστία. Τότε θα έχεις τελέσει διασπάθιση του δηµόσιου χρή-
µατος. Δεν είναι δικό µας το χρήµα ούτε δικό σας, ούτε κανενός.
Είναι του ελληνικού λαού. Άρα, λοιπόν, όταν ο άλλος δίνει µία
µειωµένη προσφορά και είναι ο µειοδότης, οφείλεις να το σεβα-
στείς. 

Από εκεί και πέρα, όµως, σας το είπα και στην πρωτολογία
µου, εµείς οφείλουµε, όπως οφείλουν και οι υπηρεσίες, να τους
ελέγξουµε –και έχετε πολύ δίκιο σε αυτό- όλους. Επικεντρώνεστε
στον «ΤΟΞΟΤΗ Α.Ε.». Δεν είναι µόνο ο «ΤΟΞΟΤΗΣ Α.Ε.» που ε-
λέγχει. Ελέγχει, επίσης, την «ΞΑΝΘΑΚΗΣ ΑΤΕ», την «INFRA-
STRUTTURE», την «ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ» και πάλι την «INFRASTRUT-
TURE». Είναι οκτώ εργολαβίες και τις ελέγχει και τις οκτώ. Στις
τέσσερις από αυτές, έχετε δίκιο, είναι ο «ΤΟΞΟΤΗΣ». Στις άλλες
τέσσερις, όµως, δεν είναι ο «ΤΟΞΟΤΗΣ». Πάλι, όµως, ελέγχουν
και ζητούν εξηγήσεις επί των εκπτώσεων και οφείλουν να το κά-
νουν µε το άρθρο 88 του ν.4412/2016.  

Εµείς, οι οποίοι θέλουµε, τάχα, να δηµιουργούµε εσκεµµένα
ένα πεδίο στο οποίο υπάρχουν προνόµια για κάποιους, είµαστε
αυτοί που σπάµε και δηµιουργούµε µεγαλύτερο ανταγωνισµό.
Εµείς είµαστε αυτοί που ελέγχουµε αυτούς που δίνουν µεγάλες
εκπτώσεις. Κι εµείς είµαστε αυτοί, που θέλουµε να κάνουµε δια-
φάνεια από τη µία πλευρά και από την άλλη, να κάνουµε τα έργα.
Γι’ αυτό και βρίσκουµε τα χρήµατα. Γι’ αυτό και σας είπα ότι στις
17-4-2018 εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κονδύλι 344
εκατοµµύρια ευρώ, που δεν υπήρχε ποτέ µέχρι σήµερα.             

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
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πουργέ.
Ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό 3810/27-2-2018 ερώτηση του

κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγ-
κέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Να διενεργηθεί άµεσα ο σχετικός διαγωνισµός και να
προχωρήσει επιτέλους η κατασκευή του κόµβου Αγίας Πελα-
γίας».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γεγονός ότι στα τριάµισι χρόνια που

είστε Κυβέρνηση έχετε προβεί σε πάρα πολλά εγκαίνια έργων,
τα οποία όµως έχουν δροµολογηθεί, χρηµατοδοτηθεί, δηµοπρα-
τηθεί και υλοποιηθεί κατά µεγάλο µέρος από προηγούµενες κυ-
βερνήσεις. Έστω και στο κόψιµο της κορδέλας, καλά τα πάτε.
Μην µας λέτε, όµως, εδώ πράγµατα, τα οποία είναι πέρα από τη
λογική. 

Κατατµήσατε το συγκεκριµένο έργο, που συζητούσατε προ-
ηγουµένως, όχι για να υπάρξει ανταγωνισµός, αλλά για να πάρει
και τις οκτώ εργολαβίες, αν ήταν δυνατόν -τις τέσσερις καταφέ-
ρατε- ο κουµπάρος.  

Εάν θέλατε ανταγωνισµό, θα λέγατε ότι για τα οκτώ υποέργα
του έργου Πάτρα - Πύργος δεν µπορείς να συµµετάσχεις σε πά-
νω από ένα. Αυτός θα ήταν ένας κανόνας, κύριε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): … (δεν ακούστηκε)

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μα, τι λέτε εσείς, κύριε; Ότι είναι
τυχαίο ο κουµπάρος του Υπουργού; Όµως από µόνο του έχει
ασυµβίβαστο ο κουµπάρος του Υπουργού. Και αποδείχθηκε ότι
είναι λάθος η πολιτική σας, διότι πήγατε να βάλετε µεσαίους ερ-
γολάβους για να υλοποιηθούν τα έργα και έχουν κολλήσει τέσ-
σερα χρόνια. Άρα αποδείχθηκε ότι ήταν λάθος, εντελώς λάθος.
Και η έγκριση η οποία λέτε δεν είναι πρόσθετη χρηµατοδότηση,
είναι η ίδια χρηµατοδότηση η οποία υπήρχε και απλώς για το
συγκεκριµένο έργο. 

Το ίδιο κάνετε και στον Βόρειο Οδικό Άξονα. Ούτε ένα έργο
δεν εκτελείται αυτήν τη στιγµή ή υποέργο ή τµήµα έργου στον
Βόρειο Οδικό Άξονα µε δική σας πρωτοβουλία, προετοιµασία και
χρηµατοδότηση. Αντίθετα αναστείλατε όλα τα έργα. Αναστείλατε
το έργο Πάνορµος - Εξάντη, καθυστερείτε τον κόµβο Αγίας Πε-
λαγίας χαρακτηριστικά, ενώ ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι είναι και
αναγκαίος και είχε ενταχθεί από το 2014–2015 και θα έπρεπε να
έχει ολοκληρωθεί όλη αυτή η διαδικασία. Έχετε δεσµευθεί πάρα
πολλές φορές. Στην αρχή µας είπατε το 2016, µετά µας είπατε
στην αρχή του 2017, µετά µας είπατε το φθινόπωρο του 2017.
Τώρα, την τελευταία φορά, µας έχετε πει ότι θα δηµοπρατηθεί
στο πρώτο εξάµηνο του 2018. Και η ερώτηση είναι η εξής: Είναι
επιτέλους έτοιµες οι υπηρεσίες να δηµοπρατήσουν το έργο και
σε ποια συγκεκριµένη ηµεροµηνία; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαος Μαυραγάνης. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Κεγκέρογλου, επειδή κάνατε µια γενική ανα-
φορά και διαπιστώσατε ότι πιθανόν να υπήρξε ελλιπής υποστή-
ριξη από τον συνάδελφό σας, εγώ θεωρώ ότι δεν υπήρξε καµία
ελλιπής υποστήριξη από τον συνάδελφό σας στην προηγούµενη
επίκαιρη ερώτηση, αλλά απλώς και µόνο δεν τον βοηθάει το
θέµα. Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να κάνω κι εγώ µια γενική ανα-
φορά. 

Ξέρετε, κύριε Κεγκέρογλου τις κατ’ αποκοπή προκηρύξεις
έργων χωρίς ακριβής επιµετρήσεις; Τις έχετε ακούσει ποτέ σας;
Να εξηγήσω λοιπόν στον λαό τι ακριβώς σηµαίνει αυτό. Σηµαίνει
ότι για τις προκηρύξεις που κάνατε εσείς για τα έργα που λέτε
ότι κόψαµε εµείς τις κορδέλες και είχαν σταµατήσει επί τρία χρό-
νια και κινδυνεύαµε εµείς να επιστρέψουµε στην Ευρωπαϊκή
Ένωση 8 δισεκατοµµύρια -έτσι κόψαµε εµείς τις κορδέλες- πε-
τύχαµε να µην καταβάλουµε 8 δισεκατοµµύρια. Ολοκληρώσαµε
τα έργα και πετύχαµε τη µείωση των απαιτήσεων των εργολάβων
που εσείς είχατε αφήσει ασύδοτους. 

Εκεί, λοιπόν, σε αυτά τα έργα είχατε κάνει κάτι πολύ ωραίο.

Ποιο ήταν το ωραίο που κάνατε; Περιγράφατε µέσα στις διακη-
ρύξεις κατ’ αποκοπή τα έργα, γενικά δηλαδή σε οµάδες εργα-
σιών, χωρίς επιµετρήσεις. Έτσι όµως αυτός ο οποίος ήθελε να
συµµετάσχει δεν µπορούσε να συµµετάσχει και δεν ήξερε ακρι-
βώς τα µέτρα τα οποία έπρεπε να εκπονήσει για το έργο. Ποιος
µπορούσε να συµµετάσχει; Αυτός ο οποίος είχε βοηθήσει τη σύν-
ταξη των µελετών σε πρόδροµες εργασίες. Ποιοι ήταν αυτοί στο
έργο Πάτρα – Πύργο; Ήταν κάποιες συγκεκριµένες εταιρείες.
Φαντάζοµαι ότι εσείς και ο κ. Κουτσούκος δεν µιλάτε γι’ αυτές. 

Λέω, λοιπόν, κύριε Κεγκέρογλου, ότι αυτό σταµάτησε, ότι
πλέον οι επιµετρήσεις είναι συγκεκριµένες, ότι πλέον ξέρει ο
κάθε εργολάβος που θέλει να συµµετάσχει εκεί -που είναι και της
έκτης τάξης και της έβδοµης τάξης, άρα περισσότεροι και µπο-
ρούν να δώσουν µεγαλύτερες εκπτώσεις- εκ προοιµίου ποιο
έργο ακριβώς θα κάνει, τι επιµέτρηση ακριβώς υπάρχει. Τα κατ’
αποκοπή τέλειωσαν. 

Και πάµε στον ΒΟΑΚ. Εσείς µιλάτε για τον ΒΟΑΚ; Πενήντα
χρόνια, πενήντα χιλιόµετρα, ένα χιλιόµετρο τον χρόνο κάνατε!
Σπουδαία επίδοση! Πάµε όµως στο συγκεκριµένο. Κόµβος Αχλά-
δας – Αγίας Πελαγίας Ηρακλείου. Διαπιστωµένο πράγµατι το
πρόβληµα οδικής ασφάλειας. Όταν τροποποιήσαµε τη νοµοθε-
σία για τον ΟΑΚ, τον Οργανισµό Ανασυγκρότησης Κρήτης, θυ-
µάµαι ότι εσείς και η Νέα Δηµοκρατία µάς ψέγατε, διότι αφαι-
ρούµε αρµοδιότητες από τον ΟΑΚ και έτσι µε αυτόν τον τρόπο,
λέγατε, αποδυναµώνουµε το εργοτάξιο ουσιαστικά της Κρήτης.
Μόνο που στο συγκεκριµένο έργο που λέτε εσείς και σε άλλα, ο
ΟΑΚ δεν µπορούσε να ολοκληρώσει τεχνικές µελέτες. Και τι κά-
ναµε λοιπόν γι’ αυτόν τον λόγο, γιατί πράγµατι θέλαµε να κά-
νουµε το έργο; Ζητήσαµε κατ’ αρχάς ενηµέρωση από τον ΟΑΚ.
Μας είπε ο ΟΑΚ στις 15-1-2018 ότι έχει κάνει κάποια πράγµατα.
Και διαπιστώσαµε τι, κύριε Κεγκέρογλου; Διαπιστώσαµε ότι δεν
είχε κάνει ούτε καν συγκέντρωση των δηλώσεων των ιδιοκτησιών
για τις απαλλοτριώσεις. Δεν είχε κάνει κτηµατολογικό πίνακα, δη-
λαδή ποιοι θα είναι οι ιδιοκτήτες της περιοχής και ποια κτήµατα
θα απαλλοτριωθούν, δεν είχε κάνει ούτε καν µελέτη οµβρίων
αποχετεύσεων, δεν είχε κάνει ούτε καν µελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων σε επίπεδο οριστικής µελέτης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τι κάναµε, λοιπόν; Πήραµε µε τροποποίηση του ν.4412/2016
πάνω µας -κατά συντρέχουσα αρµοδιότητα όχι αποκλειστική- την
αρµοδιότητα αυτή. Τη δώσαµε στη Διεύθυνση που άπτεται της
οδικής ασφάλειας και των συντηρήσεων και ορίσαµε στις 15-4-
2018 τεχνικό σύµβουλο. Εγκρίναµε τη χρηµατοδότησή του µε
144.000 ευρώ να συνδράµει τις υπηρεσίες, γιατί έχει κάνει ένα
µέρος των εργασιών η Διεύθυνση των δικών µας υπηρεσιών. Δώ-
σαµε την εξουσία στη δική µας Διεύθυνση να ολοκληρώσει τις
εργασίες. Και στις 23-5-2018 ανατέθηκε οριστικά µετά από δια-
γωνισµό σε τεχνικό σύµβουλο η αρµοδιότητα για την οριστικο-
ποίηση της συνδροµής στην υπηρεσία, δηλαδή για την οριστι-
κοποίηση των µελετών αυτών. 

Το τελικό χρονοδιάγραµµα είναι στις 18 Ιουνίου για την προ-
κήρυξη -µετατέθηκε η δηµοπράτηση- µε τις απαλλοτριώσεις
µέσα, µε τον κτηµατολογικό πίνακα των απαλλοτριώσεων µέσα,
µε όλα µέσα. Είναι καλυµµένο το ποσό της χρηµατοδότησης, το
οποίο φτάνει πλέον τα 5 εκατοµµύρια ευρώ. Αστόχως ο ΟΑΚ
έλεγε ότι µπορεί να το κάνει µε 2 εκατοµµύρια ευρώ, γιατί δεν
είχε υπολογίσει καν τις απαλλοτριώσεις.

Θέλω να υπενθυµίσω κάτι, κύριε Κεγκέρογλου, για τα πολλά
έργα που διατείνεστε ότι είχατε εγγράψει σε προϋπολογισµούς,
όχι µόνο εσείς, αλλά και η Νέα Δηµοκρατία. Εγώ θα τα πω όλα.
Εγώ θυµάµαι από την Εύβοια το έργο της παράκαµψης του Βα-
σιλικού που το ενέγραφαν στο ΠΔΕ και δεν είχαν προβλέψει τις
απαλλοτριώσεις. Όταν δεν θέλατε να κάνετε έργο, εγγράφατε
τα έργα και παραλείπατε τις απαλλοτριώσεις. Και πήγαινε ο ερ-
γολάβος να εγκατασταθεί και δεν είχε λωρίδα γης να κάνει το
έργο. 

Αυτά, κύριε Κεγκέρογλου, τελειώσανε. Το έργο θα γίνει. Θα
γίνει η δηµοπράτηση εντός του Ιουνίου του 2018, όπως ακριβώς
το έχουµε προαναγγείλει, δηλαδή, το πρώτο εξάµηνο του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τα υπόλοιπα στη δευ-
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τερολογία σας, κύριε Υπουργέ. Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µπορείτε να µας πείτε ποιες είναι οι ενέργειες

του Υπουργείου σας εναντίον των εθνικών εργολάβων, για τους
οποίους µιλήσατε προηγουµένως και τους οποίους καταγγείλατε
ότι πληρώθηκαν παραπάνω χρήµατα; Μπορείτε να µας πείτε µία
ενέργεια; Και να µας πείτε ποιο έργο δεν τους δώσατε στη συ-
νέχεια εξ αυτής της αιτίας;

Πολλές θεωρίες και αφηγήµατα µπορούν να αναπτυχθούν.
Εδώ, όµως, µιλάει η πραγµατικότητα. Σας είπα, πείτε µου ένα
έργο που έχετε δηµοπρατήσει, χρηµατοδοτήσει, σχεδιάσει από
την αρχή. 

Και µιλάµε τώρα για τον ΒΟΑΚ. Στα τριάµισι χρόνια αναστεί-
λατε όλα τα έργα, τα υποέργα, τα τµήµατα, τα οποία είχαν δη-
µοπρατηθεί και µεταφέρατε την υλοποίησή τους στο απώτερο
µέλλον, µετά από µια µελέτη που θα γίνει, µε το πού θα µπουν
τα διόδια κ.λπ.. Εάν είναι σαν την Εγνατία, που τα οκτώ, τα κάνα-
τε τριάντα οκτώ, σωθήκαµε!

Αναφερθήκατε, όµως, στα προηγούµενα πενήντα χρόνια.
Καλά, αν βάλουµε και την ενσωµάτωση από το 1912-1913, κά-
ναµε εκατό µέτρα. Γι’ αυτά, όµως, τα σαράντα, πενήντα χρόνια
κατά το ήµισυ πρέπει να απολογηθείτε εσείς που προέρχεστε –
το κόµµα σας, δεν ξέρω για εσάς προσωπικά- από τη Νέα Δηµο-
κρατία η οποία κυβερνούσε από το 1974 και µετά. 

Δεν κατάλαβα! Πού ήταν Υπουργός ο κ. Καµµένος; Στις κυβερ-
νήσεις του ΠΑΣΟΚ; Σοβαρά; Από παρθενογένεση βγήκατε; Και
ο κ. Σπίρτζης να απολογηθεί ο ίδιος. Και έρχεστε, λοιπόν, τώρα
µε µηδέν έργο να κατηγορείτε τους προηγούµενους, που έκαναν
λίγο βέβαια σε σχέση µε το αναγκαίο. Εσείς, όµως, είστε µηδέν.

Και να σας πω και κάτι; Κατηγορείτε τον ΟΑΚ. Ο ΟΑΔΥΚ, ο
OANΑΚ και ο ΟΑΚ έχουν σηµαντικό έργο στην Κρήτη. Είναι κρα-
τικός οργανισµός, είναι του Υπουργείου σας. Τον κατηγορείτε
ότι δεν έκανε τίποτα και είναι του Υπουργείου σας! 

Βέβαια, είναι γνωστή η αντίθεση του κ. Σπίρτζη, γιατί δεν διό-
ρισε τη διοίκηση, τη διόρισε ο κ. Σταθάκης και είναι γνωστή η αν-
τίθεση. Είναι στηµένο το παιχνίδι της µη στήριξης του ΟΑΚ από
το Υπουργείο σας, συγκεκριµένα το προηγούµενο διάστηµα, για
να υλοποιήσει τα έργα. 

Πήρατε αυτές τις αρµοδιότητες πάνω. Ο ΟΑΚ θα µπορούσε
να είχε πάρει τον τεχνικό σύµβουλο µε τη δική σας στήριξη.
Όµως το κάνατε επίτηδες µόνο και µόνο για να δηµιουργήσετε
νέα υπηρεσία για το οδικό σύστηµα της Κρήτης, που να ελέγχε-
ται από τον Υπουργό προσωπικά και κατ’ αποκλειστικότητα, προ-
κειµένου να κάνει τις προσωπικές του επιλογές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κοιτάξτε, τις αδυναµίες της Κυβέρνησης δεν θα τις µεταφέ-
ρετε ούτε στον ΟΑΚ ούτε στους πολίτες. Εάν, λοιπόν, κρίνατε
ότι ήταν ανεπαρκής η διοίκηση του ΟΑΚ, οφείλατε εδώ και τρία
χρόνια να την αναστείλετε, οφείλατε να την αλλάξετε στα δύο
χρόνια. Δεν το κάνατε στα δύο χρόνια; Στο τελευταίο διάστηµα
µε τις διαπιστώσεις που είπατε. Είναι δυνατόν να είναι διορισµέ-
νοι από εσάς, να τους κατηγορείτε και στη συνέχεια να έρχεστε
και να λέτε ότι δεν φταίµε εµείς, φταίνε αυτοί που διορίσαµε;
Είναι σοβαρά πράγµατα αυτά, κύριε Υπουργέ; 

Εν πάση περιπτώσει. Μετά ταύτα, µπορείτε να µου πείτε πότε
θα δηµοπρατηθεί το έργο; Διότι τα περί απαλλοτριώσεων, που
µας είπατε, είναι φούµαρα. Με δηλώσεις των ανθρώπων που
έχουν παραχωρήσει τις περιουσίες τους, θα γίνει η δηµοπρά-
τηση του έργου, όχι µε συντελεσµένες απαλλοτριώσεις. Δεν
υπάρχει κανένα εµπόδιο από εκεί. Το εµπόδιο είστε εσείς που
θέλατε να απαξιώσετε τον ΟΑΚ και να ιδρύσετε νέα υπηρεσία
που να υπάγεται στον Υπουργό, για να κάνει το οδικό σύστηµα
Κρήτης, βεβαίως διότι ο προϋπολογισµός είναι τεράστιος. Αυτό
ίσως να δικαιολογούσε το γεγονός να είναι στο Υπουργείο και
στον Υπουργό, αλλά στην προκειµένη περίπτωση αυτό είναι ένα
µικρό έργο. Έπρεπε να είχε γίνει εδώ και µεγάλο διάστηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, πριν σας δώσω τον λόγο, θα ήθελα να κάνω
µια ανακοίνωση προς το Σώµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα έξι µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 9ο Δηµοτικό Σχολείο Ηλιούπο-
λης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, παιδιά. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Βουλευτά, νοµίζω ότι µιλάω καλά ελληνικά και
είναι ευδιάκριτος ο λόγος µου. Για να µείνω στην ουσία της υπό-
θεσης, λοιπόν, είπα πριν ότι µέχρι τέλος Ιουνίου του 2018, δη-
λαδή τον µήνα αυτόν στον οποίο θα µπούµε αύριο, θα υπάρχουν
τα τεύχη δηµοπράτησης και θα δηµοπρατηθεί το έργο. 

Δεύτερον, το χρονοδιάγραµµα πέρα από την δηµοπράτηση,
είναι το εξής: Ο νόµος λέει σε τριάντα πέντε µέρες να κατατε-
θούν προσφορές, στη συνέχεια ελέγχει η Υπηρεσία και κατατί-
θενται ενστάσεις. Πιστεύουµε ότι µέχρι το φθινόπωρο θα έχουµε
οριστικό ανάδοχο. Δεν µπορώ να προδικάσω αν θα υπάρξει δι-
καστική εµπλοκή. Δικηγόρος είµαι και γνωρίζω πάρα πολύ καλά
ότι αν υπάρξει δικαστική εµπλοκή, δεν µπορώ εγώ να δεσµεύσω
αυτή τη στιγµή τη Βουλή των Ελλήνων µε µια απάντησή µου.
Όµως σας λέω το ακριβές χρονοδιάγραµµα.

Από εκεί και πέρα, αναφερθήκατε συνολικά στο τι έχουµε κάνει
εµείς για τους µεγαλοεργολάβους, τους εθνικούς εργολάβους
κ.λπ.. Μα, σας είπα εξαρχής ότι αλλάξαµε όλη τη νοµοθεσία. Δώ-
σαµε τη δυνατότητα να µπουν περισσότεροι. Μπορούσαµε τάχα
να αποκλείσουµε κάποιον; Είπατε, λέει, αποκλείστε τον έναν και
πείτε του ότι µόνο σε ένα από αυτά µπορεί να µπεις. Έχετε υπ’
όψιν σας µήπως την Επιτροπή Ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής
Ένωσης; Μήπως έχετε υπ’ όψιν σας την οδηγία 1508/2012 της
Ευρωπαϊκής Ένωσης που µιλάει για τον ελεύθερο ανταγωνισµό
και τη διαφάνεια; Μήπως έχετε υπ’ όψιν σας ότι δεν µπορείς να
αποκλείσεις µε το άρθρο 5 του Συντάγµατος την οικονοµική ε-
λευθερία να συµµετάσχει κάποιος σε κάποιον διαγωνισµό; 

Όµως από εκεί και πέρα, κύριε Κεγκέρογλου, τι ελέγχεις; Την
οικονοµική του επιφάνεια, την τεχνική του δυνατότητα και τη δυ-
νατότητά του να δώσει αυτές τις εκπτώσεις. Και αυτό και κά-
νουµε. 

Δεν ξέρω αν έγινα αντιληπτός. Θα το ξαναπώ. Προς όφελος
του ελληνικού λαού εµείς θα διαφυλάξουµε το δηµόσιο χρήµα.
Και τα έργα θα κάνουµε, όπως τα κάνουµε, και το δηµόσιο χρήµα
θα διαφυλάξουµε και δεν θα µειώσουµε το φυσικό αντικείµενο
κατά 50%, όπως κάνατε το 2013 εσείς, αυξάνοντας τις αµοιβές
τους στο διπλάσιο και δίνοντας και 1 δισεκατοµµύριο παραπάνω.
Αυτά τέλειωσαν.

Όπως, επίσης, τέλειωσαν οι δηµοπρασίες µε κατ’ αποκοπή επι-
µετρήσεις, που λέγατε περίπου ότι αυτό είναι το µέγεθος του
φυσικού αντικειµένου. Ο άλλος δεν είχε ακριβείς επιµετρήσεις
στα χέρια του για να µπορεί να συµµετάσχει σε µια διαγωνιστική
διαδικασία. Και ποιος συµµετείχε, κύριε Κεγκέρογλου; Συµµε-
τείχε αυτός που βοηθούσε τις τεχνικές υπηρεσίες στις πρόδρο-
µες εργασίες, που είχε κάνει τις µελέτες. Ξέρετε πώς λέγεται
αυτό, κύριε Κεγκέρογλου; Στηµένο παιχνίδι. Αυτά τελειώσανε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε Υπουργέ, δεν έχει έρθει ακόµα ο κ. Μηταράκης του ο-
ποίου η ερώτηση ακολουθεί τώρα. Προφανώς είναι µπλοκαρι-
σµένος από τις δυσκολίες της ηµέρας. Μπορείτε να περιµένετε; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ευχαρίστως να περιµένω, κύριε Πρόεδρε. Θα µε ει-
δοποιήσετε όταν έρθει ο κ. Μηταράκης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κι εγώ σας ευχαριστώ
πολύ, κύριε Υπουργέ.

Ακολουθεί, λοιπόν, η δεύτερη µε αριθµό 1703/25-5-2018 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
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της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σάββα Αναστασιάδη προς τον Υπουρ-
γό Εξωτερικών, µε θέµα: «Επαναλειτουργία και ανασύσταση Συµ-
βουλίου Απόδηµου Ελληνισµού». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Τέρενς Κουΐκ. 
ΤΕΡΕΝΣ – ΣΠΕΝΣΕΡ - ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ (Υφυπουργός Εξω-

τερικών): Κύριε Πρόεδρε, πριν ξεκινήσουµε τη διαδικασία, σας
ζητώ τον λόγο για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΤΕΡΕΝΣ – ΣΠΕΝΣΕΡ - ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ (Υφυπουργός Εξω-
τερικών): Υπάρχει θέµα, κύριε Πρόεδρε. Θα πρέπει να φτιαχτεί
και να βελτιωθεί η ακουστική σε αυτήν την Αίθουσα. Σας διαβε-
βαιώ ότι όσοι καθόµαστε εδώ στα υπουργικά έδρανα ακούµε µε
αντήχηση το τι γίνεται µέσα στην Αίθουσα. Δεν µπορούµε να
ακούσουµε. Μας έρχεται για δεύτερη φορά η φωνή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
δίκιο. Να δείτε το Προεδρείο πώς δυσκολεύεται στις εργασίες,
διότι και το Προεδρείο δεν ακούει. Έχετε δίκιο σε αυτό που λέτε.

ΤΕΡΕΝΣ – ΣΠΕΝΣΕΡ - ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ (Υφυπουργός Εξω-
τερικών): Θέτω το θέµα αυτό για να µην «τρώω» τον χρόνο της
κουβέντας µας.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχετε δίκιο, κύριε Υ-

πουργέ. 
Προχωρούµε, λοιπόν, στη διαδικασία των ερωτήσεων. 
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Αναστασιάδης για την πρωτολογία

του.
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, να πάµε λίγο στην προϊστορία. Το 1995, όπως

ξέρετε, µε προεδρικό διάταγµα της ελληνικής πολιτείας ιδρύ-
θηκε το Συµβούλιο Απόδηµου Ελληνισµού, για να αποτελέσει ένα
συµβουλευτικό και εισηγητικό όργανο προς την πατρίδα στα θέ-
µατα της οµογένειας. Αυτό έγινε µε τη συναίνεση όλου του πο-
λιτικού κόσµου και ήταν ένα πάγιο αίτηµα των απανταχού Ελ-
λήνων, που έπαιρνε σάρκα και οστά. Είναι πολύ σηµαντικό, για
εµένα τουλάχιστον, το ότι ως µόνιµη έδρα της οµογένειας, του
απόδηµου Ελληνισµού, ορίστηκε τότε η Θεσσαλονίκη. 

Αρχικός σκοπός του συµβουλίου, του νοµοθετήµατος, ήταν η
αντιµετώπιση των θεµάτων της ελληνικής διασποράς και η καλύ-
τερη επικοινωνία µε την πατρίδα και απώτερος στόχος να απο-
κτήσει ακόµη µεγαλύτερη δύναµη ο Ελληνισµός. Αποστολή του
ήταν η έκφραση όλων των δυνάµεων των απανταχού Ελλήνων.

Το 2006 έγινε µία προσπάθεια ανασύστασης και ανασυγκρό-
τησης του Συµβουλίου Απόδηµου Ελληνισµού, δηλαδή του νο-
µοσχεδίου, για να αποκτήσει νέα δυναµική. Διασφαλίστηκε τότε
ο γνωµοδοτικός, ο εισηγητικός, ο διεκδικητικός και ο υποστηρι-
κτικός του ρόλος προς την πατρίδα και προστέθηκαν και τέσσε-
ρις νέες περιφέρειες, τις οποίες ας µην αναφέρω.

Μετά από δύο παρατάσεις, διότι δεν έγινε η τακτική συνέ-
λευση εν όψει αναπροσαρµογής πάλι του νόµου, τον Δεκέµβρη
του 2012 το συµβούλιο έπαψε να λειτουργεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τότε, τον Δεκέµβρη του 2012, ως Υφυπουργός Εξωτερικών, ο
κ. Τσιάρας ανέλαβε µια πρωτοβουλία για επανασύσταση, για
επεξεργασία του νέου νοµοσχεδίου της οργάνωσης του Συµβου-
λίου Απόδηµου Ελληνισµού. Έγινε µία µεγάλη συζήτηση, διαβού-
λευση, κατατέθηκαν απόψεις και προτάσεις που, ενδεικτικά σας
αναφέρω, περιείχαν εκατόν τριάντα επτά σχόλια από συνολικά
επτά φορείς και είκοσι οκτώ πρόσωπα.

Τον Δεκέµβρη του 2013 ανέλαβα ως Πρόεδρος της Ειδικής
Μόνιµης Επιτροπής να ολοκληρώσω το νοµοσχέδιο. Εστάλη η
πρότασή µας σε όλες τις περιφέρειες και τον Νοέµβριο του 2014
κατατέθηκε στο αρµόδιο Υπουργείο, στο Υπουργείο Εξωτερικών.
Βέβαια, δεν κατέστη δυνατό να έρθει ποτέ για συζήτηση διότι
προκλήθηκαν οι εκλογές.

Το νοµοσχέδιο αυτό, όπως το είχαµε επεξεργαστεί και ολο-
κληρώσει, το είχαµε παραδώσει στον πρώτο Υφυπουργό της
νέας Κυβέρνησης, τον κ. Αµανατίδη. Έκτοτε εκκρεµεί η ψήφιση
του νοµοσχεδίου και το ΣΑΕ δεν λειτουργεί, ενώ το αίτηµα όλων
των οµογενών είναι πάγιο, κάτι που γνωρίζετε πολύ καλά. 

Ερωτάσθε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, πού βρισκόµαστε, ποια είναι
τα βήµατα και πότε θα ολοκληρωθεί το νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΕΡΕΝΣ – ΣΠΕΝΣΕΡ - ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ (Υφυπουργός Εξω-

τερικών): Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ πολύ, κατ’ αρχάς, για την
επίκαιρη ερώτηση.

Δεύτερον, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι στο νέο νοµοσχέδιο,
το οποίο είναι υπό σύνταξη, η Θεσσαλονίκη θα παραµείνει η
έδρα του Συµβουλίου Αποδήµου Ελληνισµού -αυτό δεν αλλάζει
µε τίποτα-, µε όλη την τεχνική υποδοµή την οποία πρέπει να έχει
για τις εκάστοτε γενικές του συνελεύσεις. 

Το τρίτο είναι ότι το ΣΑΕ -επειδή διάβασα αυτό που εσείς κα-
ταθέσατε το 2014, το οποίο δώσατε για διαβούλευση, το δώσατε
στα κόµµατα και το οποίο ξεκίνησε από τον κ. Τσιάρα- πράγµατι
κινήθηκε προς τη σωστή κατεύθυνση. Δηλαδή, έφερνε το Συµ-
βούλιο Απόδηµου Ελληνισµού εκεί που θα πρέπει να είναι. Χα-
ρακτηριστικά αναφέρω: στο να είναι αυτοοργανωµένο, αυτοδια-
χειριζόµενο και αυτοχρηµατοδοτούµενο. Και εκεί είναι που συµ-
φωνήσαµε, εάν δεν κάνω λάθος, γιατί σας άκουσα και πραγµα-
τικά συµφώνησα µαζί σας, όταν αυτό το θέµα το θίξατε στην
αρµόδια επιτροπή της Βουλής.

Από εκεί και πέρα, κάνουµε µερικές απαραίτητες τεχνικές βελ-
τιώσεις, διότι, κύριε Βουλευτά, αυτοί ξέρουν καλύτερα από εµάς
πώς πρέπει να λειτουργεί το Συµβούλιο Απόδηµου Ελληνισµού,
αλλά να λειτουργεί πραγµατικά και αντιπροσωπευτικά, όπως το
αναφέρατε και µέσα στο δικό σας νοµοσχέδιο που είχατε φέρει.
Αντιπροσωπευτικά για όλους τους Έλληνες της οµογένειας, και
συµπεριλαµβάνονται και τα φυσικά πρόσωπα, που είναι ένα κοµ-
βικό σηµείο, διότι το ΣΑΕ, όπως ξέρετε, λειτουργούσε επί της
ουσίας αντιπροσωπεύοντας το 4% της οµογένειας, έχοντας αφή-
σει πίσω και µεγάλη δυσαρέσκεια και πολλή πίκρα. Γιατί, όπου
µιλώ για ΣΑΕ, εκτός από εκείνους που ήθελαν να βγάλουν «carte
visite» για να πουν ότι είναι σε προεδρεία του ΣΑΕ, οι άλλοι το
άκουγαν µάλλον απωθητικά. Δεν το ήθελαν και µάλιστα, επειδή
το ΣΑΕ σαν όνοµα τους κακόπεφτε στα αυτιά –και αναφέροµαι
στις επισκέψεις που κάνω σε όλο τον κόσµο- σκεφτόµαστε -και
αυτή είναι µία πρόταση που θα µπορούσαµε να την κουβεντιά-
σουµε- να το κάνουµε Παγκόσµιο Συµβούλιο Ελληνισµού. Απλώς
πρέπει να αλλάξουµε την ονοµασία, όταν θα γίνει συνταγµατική
αλλαγή. Αυτό, όµως, είναι το έλασσον.

Πάµε στο µείζον. Το µείζον είναι ότι θα πρέπει το Συµβούλιο
Απόδηµου Ελληνισµού, ναι, να επανασυσταθεί, αλλά να επανα-
συσταθεί µε βάση και αυτό που επιτάσσει το Σύνταγµα, δηλαδή
να είναι µια δεξαµενή σκέψης, να είναι ένα συµβουλευτικό όρ-
γανο, ώστε θέµατα που αφορούν την οµογένεια να τους τα δί-
νουµε για να τα επεξεργάζονται και να µας δίνουν τις δικές τους
συµβουλές και απόψεις. 

Από εκεί και πέρα, θέλω να σας πω ότι το Συµβούλιο Απόδη-
µου Ελληνισµού δεν είναι µόνο για να µπορούµε να επικοινω-
νούµε εµείς µαζί τους, µε ένα κεντρικό όργανο. Διότι, ξέρετε,
είναι και αστείο το να θέλουµε να προωθήσουµε από πλευράς
Ελλάδας ακόµη και ζητήµατα που άπτονται εθνικών µας ζητηµά-
των ή ακόµα-ακόµα και θέµατα της καθηµερινότητάς τους και να
πρέπει να τρέχουµε στις Ηνωµένες Πολιτείες, από πολιτεία σε
πολιτεία ή να τρέχουµε από ήπειρο σε ήπειρο, αντί να έχουµε
ένα κεντρικό Συµβούλιο του Απόδηµου Ελληνισµού, να τους δί-
νουµε το θέµα, να το επεξεργάζονται µεταξύ τους και να µας το
ξαναστέλνουν πίσω.

Επίσης, κύριε Βουλευτά, είναι πολύ σηµαντικό, επειδή έχουµε
σηµαντικές τριµερείς συνεργασίες, όπως για παράδειγµα µε
τους Ισραηλινούς ή µε τους Αιγύπτιους, οι άνθρωποι αυτοί να ξέ-
ρουν πού θα αποταθούν. Διότι, σου λέει το AJC, σου λένε δη-
λαδή οι του Ισραήλ, το όργανο το οποίο βρίσκεται στις Ηνωµένες
Πολιτείες, «µε ποιον θα µιλάµε εδώ;» και δεν έχουµε µε ποιον να
µιλάµε εκεί. 

Αυτό, λοιπόν, που το θέτετε ως θέµα και σας ευχαριστώ που
το φέρατε, γιατί το θεωρούµε πολύ σηµαντικό, ναι, το επεξεργα-
ζόµαστε και ναι, θα υπάρξει πρόνοια να κατατεθεί το γρηγορό-
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τερο δυνατό ο νέος σχηµατισµός του Συµβουλίου Αποδήµου Ελ-
ληνισµού, το οποίο, επαναλαµβάνω, θα είναι αυτοργανωµένο,
αυτοδιαχειριζόµενο και αυτοχρηµατοδοτούµενο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι γεγονός, είναι

γνωστό ότι κατά γενική οµολογία το ΣΑΕ δεν κατάφερε να εκ-
προσωπήσει το σύνολο των οµογενών, ούτε έπαιξε τον ουσια-
στικό ρόλο που έπρεπε να παίξει, όπως αυτός προέκυψε µέσα
από την ιδρυτική του πράξη. 

Το σχέδιο που επεξεργαστήκαµε και καταθέσαµε εµείς και το
ολοκληρώσαµε, στηριζόταν πάνω σε τρεις άξονες, αυτούς που
είπατε: της αυτοοργάνωσης, της αυτοχρηµατοδότησης και της
καθολικής εκπροσώπησης.

Είµαστε τρία χρόνια και παραπάνω µετά. Το παραλάβατε σχε-
δόν ολοκληρωµένο. Δεν έχουµε καµµία ενηµέρωση για το ποια
συζήτηση γίνεται, µε ποιους διαβουλεύεστε. Δεν έχουµε εµείς
κανένα σχέδιο για να πούµε τις προτάσεις µας. Άλλωστε, η πρό-
τασή µας είναι κατατεθειµένη και ολοκληρωµένη, αλλά µπορεί
και να βελτιωθεί. Δεν λέµε ότι είναι θέσφατο και τέλειο αυτό που
λέµε. Δεν έχουµε κάτι χειροπιαστό. Πέρα από αυτό, έχουµε δη-
λώσεις µελών της Κυβέρνησης. Έχουµε τη δήλωση του κ. Αµα-
νατίδη τον Δεκέµβριο του 2015 που έλεγε ότι το 2016 θα έχει
ψηφιστεί το νοµοσχέδιο. Έχουµε τη δήλωση του Διευθυντή της
Γενικής Γραµµατείας Απόδηµου Ελληνισµού κ. Κόκκινου, που
έλεγε στις 6 Απριλίου 2016 ότι το νοµοσχέδιο θα ολοκληρωθεί
µέσα στο 2016, ότι θα εκφράζει όλους τους Έλληνες κ.λπ..
Έχουµε επίσης τη δήλωση του κ. Κοτζιά τον Ιούλιο του 2016, ότι
η γενική γραµµατεία επεξεργάζεται το νοµοσχέδιο και οσονούπω
θα έρθει για ψήφιση. Έχουµε και τη δήλωση του κ. Ταµβάκη, του
τελευταίου Προέδρου του ΣΑΕ, τον Νοέµβριο του 2016, που
έλεγε ότι ο κ. Αµανατίδης, ο προκάτοχός σας, του υποσχέθηκε
ότι πολύ σύντοµα, το 2017, θα ψηφιστεί το νοµοσχέδιο. Κι έ-
χουµε βέβαια και τις δικές σας δηλώσεις, τη µία του Νοεµβρίου
του 2016 στην Αµερική -κι εκεί βάζετε και µια άλλη διάσταση, της
Εκκλησίας, και συµφωνώ µε αυτήν- και του Αυγούστου του 2017,
ότι το νοµοσχέδιο θα έχει ολοκληρωθεί µέσα στο 2017.

Εγώ δέχοµαι ότι οι προθέσεις σας είναι καλές. Δέχοµαι ότι
εσείς θα θέλατε να ολοκληρώσετε το νοµοσχέδιο. Πέρα, όµως,
από δηλώσεις, από ευχολόγια και καλές προθέσεις, µέχρι σή-
µερα δεν έχουµε καµµία ένδειξη. 

Προσωπικά, τρεις ή τέσσερις φορές ζήτησα από τον πρόεδρο
της Επιτροπής Απόδηµου Ελληνισµού να έρθει µια πρόταση στο
συµβούλιο να τη συζητήσουµε, όπως έκανα εγώ όταν ήµουν πρό-
εδρος και τη συζητούσαµε µε όλα τα κόµµατα για να καταθέ-
σουµε τις προτάσεις µας, αλλά δεν ήρθε τίποτε. Δεν έγινε καµµία
συζήτηση και ούτε δέχθηκε να έρθει για κάποια συζήτηση. 

Όλα αυτά µου δηµιουργούν κάποιες υπόνοιες. Θέλει η Κυβέρ-
νηση να φέρει το νοµοσχέδιο να ψηφιστεί ή δεν θέλει; Λειτουργεί
παρελκυστικά ή λειτουργεί ορθολογικά και θέλει πράγµατι να το
ψηφίσει; Να µας απαντήσετε, για να ξέρουν και οι συµπατριώτες
µας οµογενείς, αλλά και εµείς πού οδηγείται το πράγµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΤΕΡΕΝΣ – ΣΠΕΝΣΕΡ - ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ (Υφυπουργός Εξω-

τερικών): Θέλω να σας διαβεβαιώσω κατηγορηµατικά, κύριε
Βουλευτά, ότι δεν υπάρχει καµµία παρελκυστική τακτική. Σας
διαβεβαιώνω κατηγορητικά ότι είναι βούληση της Κυβέρνησης
να φτιάξει ένα σωστό και υγιές Συµβούλιο Απόδηµου Ελληνι-
σµού, το οποίο δεν θα «φάει», όπως στο παρελθόν, -και δυστυ-
χώς πρέπει να το θέσω αυτό- µερικές δεκάδες εκατοµµύρια χω-
ρίς να ξέρουµε πού πήγαν και πώς πήγαν. Γι’ αυτό και µε πολλή
προσοχή διάβασα το κοµµάτι εκείνο στο οποίο αναφέρεστε στο
θέµα της αυτοχρηµατοδότησής του. Αν θέλετε, µπορώ να δια-
φωνήσω µαζί σας µόνο στο ότι τους υποδεικνύουµε πώς θα αυ-
τοχρηµατοδοτηθούν, δηλαδή ποιες θα είναι οι πηγές τους. Αυτά
είναι που προσπαθούµε µέσα από το δικό µας το νοµοσχέδιο να
αφαιρέσουµε, ακριβώς για να µην είµαστε παρεµβατικοί µέσα

στα του οίκου των οµογενών, ζητώντας µάλιστα κυρίως από τον
µεγαλύτερο όγκο τους στις Ηνωµένες Πολιτείες να κάνουν κι
εκείνοι, όταν θα κατατεθεί το νοµοσχέδιο, το ταχύτερο δυνατόν
τις ενέργειές τους, για να µπορέσουµε να συγκροτήσουµε και το
παγκόσµιο συµβούλιο. Συνεπώς, δεν υπάρχει καµµία απολύτως
σκοπιµότητα στην καθυστέρηση, κύριε Βουλευτά. 

Από εκεί και πέρα, για εµάς το Συµβούλιο Απόδηµου Ελληνι-
σµού θέλουµε να είναι ένας καθαρός οργανισµός, ο οποίος -θα
επαναλάβω αυτό που είπατε κι εσείς και στο οποίο συµφωνούµε
ήδη από την επιτροπή όπου είχαµε βρεθεί- θα ενώνει τον Ελλη-
νισµό. Διότι µέχρι στιγµής, όπως ξέρετε κι εσείς, έχουµε έναν Ελ-
ληνισµό λίγο πολύ αποξενωµένους και αποκοµµένους µεταξύ
τους. Μπορεί να µιλάνε, για παράδειγµα, οι οµογενείς της Αµε-
ρικής µε τους Αυστραλούς κατά περίπτωση, για καµµιά εθνική
επέτειο για παράδειγµα, αλλά δεν έχουν µια καλύτερη συνοχή
µεταξύ τους ακόµα και για τα καθηµερινά θέµατα και προβλή-
µατα. 

Σε αυτό, βεβαίως, δεν βοήθησε ούτε το ΣΑΕ όταν λειτουρ-
γούσε τα παλαιά χρόνια. Διότι δεν πρέπει να αµφιβάλλουµε ότι
ήταν µία καλή σκέψη του Ανδρέα Παπανδρέου το να γίνει το Συµ-
βούλιο του Απόδηµου Ελληνισµού, που σιγά σιγά ξέφτισε και γι’
αυτό φτάσαµε στην αναγκαιότητα του 2012, 2013 και 2014 να
µπορέσουµε να αλλάξουµε το σχήµα του, και αυτό κάνουµε
τώρα. 

Ένα τελευταίο, που έχει να κάνει µε το δεύτερο σκέλος της
ερώτησής σας και που θα ήθελα να απαντήσω είναι το εξής: Μα-
κάρι, κύριε Βουλευτά, ειλικρινά, να είχαµε θεσµικά κατοχυρω-
µένο το θέµα της επικοινωνίας µας µε τον απόδηµο Ελληνισµό,
να υπήρχε ένας νόµος που να λέει ότι επιβάλλεται η ελληνική πο-
λιτεία διά του αρµόδιου υπουργού -σήµερα είµαι εγώ, αύριο µπο-
ρεί να είστε εσείς- να πηγαίνει και να βλέπει τους Έλληνες. Διότι
το να έχουµε ξεχασµένους Έλληνες, για παράδειγµα στην Υπο-
σαχάρια Αφρική, και να υπάρχουν χώρες όπου δεν έχει πάει ποτέ
κανένας Έλληνας υπουργός κανενός υπουργείου ή που ο τελευ-
ταίος υπουργός που πήγε σε κάποιες από αυτές να ήταν πριν
από σαράντα ένα χρόνια, θεωρώ ότι δεν είναι ό,τι το καλύτερο
για εµάς. 

Μακάρι, πραγµατικά, να είχαµε τέτοια θεσµική κατοχύρωση,
αλλά πιστεύω ότι πλέον οι αναγκαιότητες, οι επικοινωνίες, οι τα-
χύτητες που έχουµε στα ταξίδια, µπορούν να µας φέρουν πιο
κοντά τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Για να κλείσω και για να µην ξεπεράσω τον χρόνο που µου δια-
τίθεται, σας διαβεβαιώ κατηγορηµατικά, κύριε Βουλευτά, ότι δεν
υπάρχει καµµία παρελκυστική τακτική. Είναι βούληση να φέ-
ρουµε το Συµβούλιο Απόδηµου Ελληνισµού και χαίροµαι ιδιαί-
τερα που πιστοποιείται αυτό που λέω όπου πηγαίνω, όποτε
πηγαίνω στους Έλληνες, ότι η Επιτροπή Διασποράς της Βουλής
είναι η µόνη επιτροπή της Βουλής όπου κατά κανόνα οι αποφά-
σεις λαµβάνονται οµόφωνα. 

Και σήµερα οι δύο µας κάναµε µία συζήτηση στους επιβεβλη-
µένους έναντι της οµογένειας τόνους πολιτικού ήθους.  Γιατί
προηγουµένως άκουγα το πώς γινόταν η κατάθεση των επίκαι-
ρων ερωτήσεων µε υψωµένους τόνους, µε δάχτυλα σηκωµένα
και µε φωνές, λες και µας µάλωναν. 

Σας ευχαριστώ πολύ! Αυτό είναι το ήθος που πρέπει να έχουµε
έναντι και της οµογένειας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ. 
Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 1702/25-5-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χίου της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Νότη Μηταράκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών, µε θέµα: «Προµελέτη και χρηµατοδότηση έργων αερο-
δροµίου Χίου».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νι-
κόλαος Μαυραγάνης. 

Κύριε Μηταράκη, έχετε τον λόγο. 
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, θέλω να

ευχαριστήσω και εσάς και τον κύριο Υφυπουργό που δέχθηκε να
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κρατήσει την ερώτηση. Ζητώ συγγνώµη για τη µικρή µου καθυ-
στέρηση το πρωί, λόγω τηλεοπτικής υποχρέωσης. 

Κύριε Υπουργέ, είναι η τρίτη φορά που συζητάµε στη διάρκεια
της τελευταίας κοινοβουλευτικής περιόδου το θέµα του αερο-
δροµίου της Χίου. Είναι ένα έργο το οποίο χρονίζει εδώ και δε-
καετίες και το οποίο καθυστέρησε πέραν του δέοντος, µε απο-
τέλεσµα το αεροδρόµιο της Χίου αυτή τη στιγµή να έχει έναν
κοντό διάδροµο προσγειώσεως που δεν επιτρέπει την αξιοποί-
ησή του από πτήσεις charter. Και αυτό δηµιουργεί ένα µεγάλο
πρόβληµα στην αναγκαία τουριστική ανάπτυξη του νησιού. 

Είναι ένα νησί που, όπως γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, επλήγη
από την προσφυγική κρίση και τον επόµενο µήνα θα χάσει και το
προνόµιο του νησιωτικού ΦΠΑ, λόγω µνηµονιακών υποχρεώ-
σεων. 

Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς συµµετείχα σε µία σύσκεψη στο
Υπουργείο σας πριν από δεκαπέντε ηµέρες. Και λέω «δυστυχώς»
γιατί αφ’ ενός υπήρχε ένα καλό κλίµα συνεργασίας µεταξύ της
περιφέρειας, του δήµου και του Υπουργείου από εδώ και πέρα
να ξεκινήσει µία προσπάθεια υλοποίησης του έργου, από την
άλλη όµως ήταν εµφανές ότι πήγαν τρεισήµισι χρόνια παντελώς
χαµένα. 

Το αρµόδιο ταµείο, το ΥΜΕΠΕΡΑΑ, είχε προβλέψει ένα κον-
δύλι 15 εκατοµµύρια ευρώ για την επέκταση του αεροδροµίου
της Χίου και την ανακατασκευή του κτηρίου. Δυστυχώς, από ό,τι
φαίνεται, αυτό το κονδύλι κινδυνεύει να χαθεί. Επίσης, δεν υπάρ-
χει καµµία ώριµη µελέτη, ούτε για την επέκταση του διαδρόµου,
ούτε για το κύριο οδικό έργο της µετατόπισης της παραλιακής,
ούτε υπάρχει οποιαδήποτε µελέτη για την ανακατασκευή του
πολύ µικρού κτηρίου των 1.200 τ.µ. που έχει το αεροδρόµιο της
Χίου. 

Σας ρωτάω, λοιπόν, µε αγωνία, κύριε Υπουργέ: Υπάρχει περί-
πτωση τους επόµενους δώδεκα µήνες να δούµε να ξεκινάει οποι-
οδήποτε έργο στο αεροδρόµιο της Χίου ή θα πέσει στην επόµενη
κυβέρνηση και αυτό το έργο;  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Έχετε δίκιο, κύριε Βουλευτά, ότι είναι ένα έργο το
οποίο χρονίζει επί δεκαετίες. Εάν δεν κάνω λάθος, από την πλη-
ροφόρηση που είχα, η τελευταία επέκταση και βελτίωση του αε-
ροδιαδρόµου ήταν περί τη δεκαετία του 1990.

Έκτοτε και καθώς ο τουριστικός φόρτος στην όµορφη Χίο ανε-
βαίνει, υπάρχει το κοινωνικό αλλά και πρακτικό αίτηµα και η κοι-
νωνική και οικονοµική αναγκαιότητα για περαιτέρω επέκταση του
αεροδιαδρόµου. Γεγονός είναι ότι το συγκεκριµένο έργο άπτεται
συναρµοδιοτήτων τόσο της ΥΠΑ, της Διεύθυνσης Υποδοµών Αε-
ροδροµίων από την άλλη πλευρά και από την τρίτη πλευρά, της
Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου αλλά και του δήµου. Διότι υπάρ-
χουν πέριξ αυτού δρόµοι οι οποίοι πρέπει να µετατεθούν, πρέπει
να γίνουν λιµενικά έργα προστασίας των δρόµων αυτών και δεν
είναι µόνον ο αεροδιάδροµος. Με την επαύξηση του µήκους του
αεροδιαδρόµου προφανώς επηρεάζεται η γύρωθεν περιοχή και
πρέπει να µετατοπιστούν και δρόµοι.

Αυτό, λοιπόν, δηµιουργεί µια πλειάδα προβληµάτων, ποιος
ακριβώς θα κάνει τη µελέτη και ως ποίου σηµείου θα φτάσει
αυτή. Κάποια στιγµή υπήρξε η άποψη της Υπηρεσίας Πολιτικής
Αεροπορίας ότι θα πρέπει να ωριµάσει τις µελέτες η ίδια, πράγµα
το οποίο δεν έκανε. Υπήρξε παλιότερα η άποψη της Περιφέρειας
Βορείου Αιγαίου ότι πρέπει να το κάνει η ίδια το έργο. Επίσης,
εκεί δεν υπήρξε ωρίµανση. Επίσης, ο δήµος έχει την καλή προ-
αίρεση να βοηθήσει προς όποια κατεύθυνση. 

Τελικά επιλέχθηκε το εξής, για να µπορέσουµε κάποια στιγµή
να δούµε αυτό το έργο να γίνεται:

Στις 12-3-2018 η ΥΠΑ, η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, µε-
ταφέρει τον φάκελο προς τη Διεύθυνση Υποδοµών Αεροδροµίων
στο Υπουργείο. Διαπιστώνουµε ότι η προµελέτη που οι υπηρε-
σίες της ΥΠΑ έλεγαν πως έχει ωριµάσει, δεν ήταν αρκετά ώριµη
και έπρεπε να γίνει περαιτέρω δουλειά από την Υπηρεσία του
Υπουργείου Υποδοµών.

Στις 2-4-2018 η Διεύθυνση Υποδοµών Αεροδροµίων του Υ-

πουργείου Υποδοµών κάνει µία τελική προσπάθεια και ζητάει από
την ΥΠΑ, εφόσον η ίδια διατείνεται ότι µπορεί να ωριµάσει τις µε-
λέτες, να το κάνει. Αλλά τελικώς διαπιστώνεται τον Μάιο -8
Μαΐου- µετά από είκοσι ηµέρες- ότι δεν µπορεί η ΥΠΑ να ολο-
κληρώσει τις µελέτες αυτές και το αναλαµβάνει πλέον η Διεύθυν-
ση Υποδοµών Αεροδροµίων, για να κάνει την πλήρη προµελέτη.

Στις 18 Μαΐου δηλαδή δέκα µέρες µετά, καταλήγουµε νοµίζω
στο καλύτερο σχήµα, να υπογράψουµε µια προγραµµατική σύµ-
βαση και µε τις τρεις πλευρές, δηλαδή το Υποδοµών µε τη Διεύ-
θυνση Υποδοµών Αεροδροµίων, µε την Περιφέρεια Βορείου
Αιγαίου και µε τον δήµο, ο καθένας να αναλάβει το δικό του κοµ-
µάτι, για να µην υπάρχουν αλληλοεπικαλύψεις, το µεγάλο καρκί-
νωµα της ελληνικής δηµόσιας διοίκησης, και έτσι να προχω-
ρήσουµε.

Συγκεκριµένα, αναλαµβάνει το Υπουργείο την προµελέτη αυτή
που υπάρχει να τη φέρει σε επίπεδο οριστικής µελέτης και να
κάνει και την κατασκευή του έργου, φυσικά µε τον σχετικό δια-
γωνισµό, τη δηµοπράτηση, σε σχέση µε τον αεροδιάδροµο και
ό,τι υπάρχει εντός του αεροδροµίου.

Η περιφέρεια από την πλευρά της να κάνει τη µετάθεση της
επαρχιακής οδού Χίου - Θυµιανών, της παραλιακής αυτής οδού,
προς την πλευρά της θάλασσας και τα λιµενικά έργα προστασίας
της οδού, γιατί, αφού θα µετατεθεί προς τη θάλασσα, θα υπάρ-
ξουν οπωσδήποτε κυµατοµορφές και κυµατορροές, που θα πιέ-
σουν αυτή την οδό. 

Και ο δήµος να κάνει τις συνδέσεις µε τις δηµοτικές οδούς και
να πάρει τους κυκλοφοριακούς φόρτους που θα υπάρξουν σε
περίπτωση µετάθεσης αυτής της οδού. 

Από την άλλη πλευρά, η χρονική διάρκεια της χρηµατοδότη-
σης -γιατί είναι πολύ σηµαντικό αυτό που θίξατε, κύριε Βουλευτά,
για τη χρηµατοδότηση του έργου, επειδή χωρίς λεφτά δεν µπο-
ρεί να γίνει τίποτα- για τον συγκεκριµένο άξονα επενδύσεων, τον
άξονα 7 δηλαδή, των επενδύσεων των Υποδοµών Αεροδροµίων
από το ΥΜΕΠΕΡΑΑ είναι µέχρι 31-12-2023. Όµως, να έχει τελει-
ώσει το έργο, το φυσικό και υλικό αντικείµενο και το οικονοµικό
αντικείµενο του έργου.

Άρα, δεν έχουµε πρόβληµα στο κονδύλι αυτό καθαυτό. Αυτό,
όµως, δεν σηµαίνει ότι πρέπει να καθυστερήσουµε περαιτέρω.
Η προγραµµατική σύµβαση βάζει επιτέλους το πλαίσιο πάνω στο
οποίο θα κινηθούν οι τρεις αυτοί συναρµόδιοι δηµόσιοι φορείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Μηταράκης.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, συµφωνούµε ότι καθυστερήσαµε δεκαετίες.

Στην περίοδο της προηγούµενης κυβέρνησης ολοκληρώθηκαν
οι απαραίτητες απαλλοτριώσεις και τον Δεκέµβριο του 2014 πα-
ραδώσαµε -τυγχάνει µε ευθύνη µου- την έκθεση για την επέ-
κταση του διαδρόµου στην Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, η
οποία τον Ιανουάριο του 2015 ήταν έτοιµη να προκηρύξει το
έργο της περίφραξης του νέου χώρου. Αυτό, δυστυχώς, καθυ-
στέρησε. 

Αυτό, όµως, που είναι πιο ανησυχητικό -και σας ευχαριστώ για
την ειλικρίνεια της οµιλίας σας- είναι ότι δεν µπόρεσε η Υπηρεσία
Πολιτικής Αεροπορίας εδώ και τρία χρόνια να κάνει τη µελέτη
της επέκτασης ενός αεροδιαδρόµου προσγείωσης για τετρακό-
σια µέτρα -τρία χρόνια!–, µε αποτέλεσµα αυτή τη στιγµή αυτό το
µνηµόνιο συνεργασίας που αναφέρετε -το οποίο αυτό καθαυτό
είναι θετικό, δεν διαφωνώ- ουσιαστικά να επισηµοποιεί κάτι που
ήδη ξέραµε. Η περιφέρεια ήδη από το 2017 και ο κ. Χαρίτσης
είχε πει ότι θα δώσει µια χρηµατοδότηση για να γίνει η µελέτη
της µετακίνησης της παραλιακής. Πανηγυρίσαµε πέρσι. Ακόµα
τα λεφτά δεν έχουν φτάσει. Δεν έχει γίνει αυτή η µελέτη. Ο
δήµος ήταν γνωστό ότι θα κάνει το έργο της χρήσης του και ήδη
νοµίζω ότι έχει προκηρυχθεί αυτό το έργο.

Το κρίσιµο είναι να διαχωριστούν τα έργα, κύριε Υπουργέ, και
να προχωρήσει το Υπουργείο, η κεντρική κυβέρνηση, είτε µε την
αρµόδια διεύθυνση είτε µε την ΥΠΑ -αυτό είναι ένα εσωτερικό
θέµα οργάνωσης της κεντρικής κυβέρνησης- αφ’ ενός την επέ-
κταση του διαδρόµου -η έκταση υπάρχει, είναι καθαρή πλέον,
έχουν ολοκληρωθεί οι απαλλοτριώσεις- και αφ’ ετέρου να γίνει
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µια µικρή επέκταση του κτηρίου στο υφιστάµενο κτήριο, καθώς
υπάρχει χώρος, ώστε να µπορεί να έχει δύο ή τρεις πύλες ανα-
χώρησης, ενώ τώρα έχει µόνο µία.

Το ΥΜΕΠΕΡΑΑ έστειλε µια πρόσφατη επιστολή, τον Μάρτιο
του 2018, προς την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, λέγοντας
ότι ενώ υπάρχει το κονδύλι, δεν έχει γίνει τίποτα ουσιαστικό για
τις µελέτες και το ΥΜΕΠΕΡΑΑ είπε, λοιπόν, ότι υπάρχει κίνδυνος
αυτοί οι πόροι να χαθούν. 

Θα ήθελα στη δευτερολογία σας την επιβεβαίωση ότι το κον-
δύλι θα παραµείνει ειδικά για το αεροδρόµιο της Χίου, γι’ αυτό
το έργο, παρ’ ότι είµαστε στο έτος 2018 και ακόµη δεν υπάρχει
µελέτη. Γιατί υπάρχει ο κίνδυνος το Υπουργείο Οικονοµίας στην
προσπάθειά του να αυξήσει την απορρόφηση του ΕΣΠΑ -καλώς
πράττοντας θα πω εγώ- να µεταφέρει αυτό το κονδύλι σ’ ένα
έργο που θα κριθεί πιο ώριµο και να βρεθούµε στο τέλος να
έχουµε τη µελέτη, να µην έχουµε πόρους µέχρι το 2023 και να
πρέπει να περιµένουµε το νέο ΕΣΠΑ.

Απλώς να σηµειώσω κλείνοντας ότι θα ήταν σηµαντικό αφ’
ενός να µας πείτε για τα κονδύλια, αφ’ ετέρου αφού µε αυτό το
µνηµόνιο συνεργασίας ανέλαβε το Υπουργείο κάποιες δεσµεύ-
σεις, να µας δώσετε για τις δικές σας µελέτες µια αίσθηση χρο-
νοδιαγράµµατος: Πότε πιστεύετε ότι θα είναι έτοιµη η µελέτη για
την επέκταση του αεροδιαδρόµου, πότε πιστεύετε ότι θα είναι
έτοιµη η µελέτη για την ανακαίνιση του κτηρίου και πότε θα προ-
κηρυχθεί, ώστε να µπει ο εργολάβος και να ξεκινήσει το έργο;
Δεν θέλω ακριβώς ηµεροµηνίες, αλλά µια τάξη µεγέθους.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Βουλευτά, είναι έτσι όπως το λέτε, ότι οι αλλη-
λοεπικαλύψεις µεταξύ δηµοσίων υπηρεσιών, είτε αυτές
βρίσκονται κάτω από την ίδια διοικητική δοµή ή περίπου την ίδια
ή εποπτευόµενων φορέων, όπως εν προκειµένω µεταξύ της ΥΠΑ
και της Διεύθυνσης Υποδοµών Αεροδροµίων, είτε από την άλλη
πλευρά είναι η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, είτε είναι ο δήµος,
φέρνουν πάντα καθυστερήσεις.

Εδώ στο συγκεκριµένο τουλάχιστον έργο η ευθύνη βαραίνει
όλες τις πλευρές για όλα τα προηγούµενα χρόνια και έχω την αί-
σθηση ότι όσο έµενε χωρίς να διευκρινίζεται ποιος έχει ποια αρ-
µοδιότητα να κάνει τι, µπορούσε µε ευκολία να λέει ότι «εγώ έχω
κάνει ένα κοµµάτι της δουλειάς, το άλλο πρέπει να το κάνει ο
άλλος» και πέταγε το µπαλάκι στον άλλον.

Έχω δει -ειλικρινά σας µιλάω- αλληλογραφία µεταξύ διαφό-
ρων υπηρεσιών, είτε διαφόρων διοικητικών δοµών, πάνω από
εκατό έγγραφα γι’ αυτή την υπόθεση και δεν µπορούσα να κα-
ταλάβω, εγώ που είµαι Υπουργός, ποιος τελικά έχει την αρµο-
διότητα για να το κάνει αυτό. Έπρεπε οπωσδήποτε να διευκρι-
νιστεί αυτό το πράγµα. Η βάση έγινε. Η προγραµµατική σύµβαση
είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. Διευκρινίζει ποιος θα κάνει τι.

Ως προς το κονδύλι, ζήτησα επισταµένως από τις υπηρεσίες
να µου απαντήσουν και µου απάντησαν ότι είναι η χρηµατοδό-
τηση από τον άξονα 7 του ΥΜΕΠΕΡΑΑ και ο άξονας 7 το συνο-
λικό του κονδύλι το έχει διαθέσιµο µέχρι 31-12-2023, µε την
προϋπόθεση να έχει ολοκληρωθεί µέχρι τότε το φυσικό και υλικό
αντικείµενο των έργων.

Επειδή εδώ δεν είναι πολύ µεγάλο το έργο, από την ώρα που
θα έχουµε δηµοπράτηση, φαντάζοµαι ότι µέσα σε δώδεκα µήνες
θα έχει ολοκληρωθεί και το φυσικό αντικείµενο.

Η οριστικοποίηση της µελέτης προϋποθέτει την εύρεση και κά-
ποιου τεχνικού συµβούλου για να βοηθήσει προς την ωρίµανση
αυτού. Σε κάποιες συζητήσεις που έχουν γίνει και µε την περι-
φέρεια και µε τον δήµο µού έχουν εκφράσει και την καλή τους
προαίρεση να συνδράµουν και προς αυτή την κατεύθυνση. 

Είµαστε ανοικτοί. Ό,τι είναι προς την κατεύθυνση που µπορεί
να διευκολύνει την ωρίµανση του φακέλου, την οριστικοποίηση
δηλαδή της µελέτης που αυτή τη στιγµή είναι στο επίπεδο της
προµελέτης και πρέπει να γίνει σε επίπεδο οριστικής µελέτης-
εφαρµογής, µε ευχαρίστηση να δεχθούµε κάθε βοήθεια, οπότε
να ωριµάσει ο φάκελος και να πάµε σε δηµοπράτηση.

Θεωρώ ότι αν βρεθεί τεχνικός σύµβουλος να µας βοηθήσει

λίγο στην ωρίµανση της οριστικής µελέτης, θα έχουµε δηµοπρά-
τηση του έργου, γιατί από εκεί και πέρα το κονδύλι ήδη υπάρχει
στον άξονα 7 και υπάρχει γενική δέσµευση όλου του ποσού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Η Βουλευτής Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαρία Αν-
τωνίου ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό και
συγκεκριµένα στη Ρωσία για προσωπικούς λόγους από 3 Ιουνίου
έως 6 Ιουνίου 2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 1713/29-5-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την Υ-
πουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τις ανάγκες φύ-
λαξης και καθαριότητας µουσείων και αρχαιολογικών χώρων.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός κ. Λυδία Κο-
νιόρδου.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, οι ελλείψεις που υπάρχουν σε όλες τις εφο-

ρείες αρχαιοτήτων και µουσείων όλης της χώρας, τόσο σε προ-
σωπικό όσο και σε υλικά και χρήµατα ακόµα και για τις µετα-
κινήσεις, έχουν γίνει πλέον καθεστώς. Η υποστελέχωση και η
υποχρηµατοδότηση είναι ιδιαίτερα ορατές στη φύλαξη των αρ-
χαιολογικών χώρων, τόσο στα περιφερειακά µνηµεία που παρα-
µένουν κλειστά λόγω έλλειψης µόνιµου προσωπικού φύλαξης και
ελλιπούς συντήρησης των χώρων, αλλά και στα µουσεία, στα
µνηµεία που τα επισκέπτονται χιλιάδες σε όλη τη χώρα όπως το
Μουσείο Ηρακλείου, η Κνωσός και άλλοι αρχαιολογικοί χώροι.

Κατά µέσο όρο την καλοκαιρινή περίοδο το Μουσείο Ηρα-
κλείου δέχεται χίλια πεντακόσια άτοµα. Φέτος, λόγω αυξηµένης
τουριστικής κίνησης, θα είναι ακόµα περισσότερα. Το ίδιο βέβαια
και στην Κνωσό, µιας και υπάρχει το ενιαίο εισιτήριο.

Ενώ συµβαίνουν όλα τα παραπάνω, η Κυβέρνηση, το Υπουρ-
γείο παρατείνει την αγωνία των εργαζοµένων µε τις αναβολές
αυτού του περιβόητου διαγωνισµού για τις διακόσιες θέσεις µό-
νιµου προσωπικού φύλαξης για όλη τη χώρα, µία από τις πρώτες
δεσµεύσεις του ΣΥΡΙΖΑ που όλο εξαγγέλλεται και όλο στα χαρ-
τιά µένει τελικά. 

Αν γίνει, θα δώσετε και µια εντύπωση ότι πρόκειται και για κά-
ποιο µεγάλο κατόρθωµα σε τελική ανάλυση. Και να έλεγε κά-
ποιος ότι θα έλυνε άπαξ διά παντός το οξυµµένο πρόβληµα της
φύλαξης, να πεις «εντάξει», αλλά δεν το λύνει. Το ίδιο το συνδι-
καλιστικό όργανο των αρχαιοφυλάκων µιλάει για πάνω από χίλια
κενά κατ’ ελάχιστον.

Ένα παράδειγµα: Το Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου έχει
είκοσι πέντε µόνιµους υπαλλήλους που ο ένας τώρα συνταξιο-
δοτείται, δηλαδή είκοσι τέσσερις. Έχουν γίνει ενενήντα προσλή-
ψεις συµβασιούχων για να καλύψουν ανάγκες, εξήντα οκτώ µε
επτάµηνες συµβάσεις και είκοσι δύο µε πεντάµηνες συµβάσεις,
οι οποίες λήγουν στις 20 Ιουνίου, σε είκοσι µέρες. Άρα πάλι δεν
θα καλύψουν τις αυξηµένες ανάγκες λόγω προσέλευσης τουρι-
στών.

Εδώ µιλάµε αφ’ ενός για µία απίστευτη ψαλίδα ανάµεσα σε µό-
νιµους και σε συµβασιούχους αλλά και οι διακόσιες προσλήψεις
-οι οποίες έχουν ανακοινωθεί και ακόµα να γίνουν- προβλέπουν
δεκαοκτώ για όλη την Κρήτη -αν δεν κάνω λάθος- και στο Ηρά-
κλειο οκτώ, στο Αρχαιολογικό Μουσείο και στην Κνωσό. Μιλάµε
για ηµερήσιους και νυκτερινούς φύλακες. Μα, τόσες είναι οι συν-
ταξιοδοτήσεις που έχουν γίνει τα τελευταία τρία-τέσσερα χρόνια.
Άρα δεν λύνει κανένα πρόβληµα και µάλιστα, επαναλαµβάνω,
λόγω αυξηµένων αναγκών, λόγω αύξησης της τουριστικής κίνη-
σης.

Για να έχουµε καλό ερώτηµα, κυρία Υπουργέ, πότε θα προκη-
ρυχθεί τελικά αυτός ο διαγωνισµός; Είναι σαν το γεφύρι της
Άρτας. Πότε; Είχατε δεσµευτεί στους εργαζόµενους ότι θα προ-
κηρύσσατε τον διαγωνισµό τώρα, αυτόν τον καιρό, προκειµένου
να σταµατήσουν και οι απεργιακές κινητοποιήσεις. Τι έγινε; Ποιοι
είναι οι λόγοι καθυστέρησης στην έκδοση ΦΕΚ και προκήρυξης
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του συγκεκριµένου διαγωνισµού; Πρέπει να µας δώσετε ένα
σαφές χρονοδιάγραµµα.

Επίσης, υπάρχει έντονη ανησυχία ανάµεσα σε εργαζόµενους
ΙΔΟΧ για τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια µε τα οποία θα γίνει
αυτός ο διαγωνισµός. Τι θα προβλέπει αυτός ο διαγωνισµός; Πεί-
τε µας ένα, δύο, τρία, τέσσερα, πέντε κριτήρια για να προετοι-
µάζονται και όσοι ενδιαφέρονται να κάνουν τις σχετικές αιτήσεις.

Για παράδειγµα, τι επιπέδου πιστοποίησης θα είναι η ξένη
γλώσσα; Τι προβλέπεται; Ποια είναι τα άλλα προσόντα; Ρωτάµε
για να ξέρουν οι εργαζόµενοι, διότι αρχίζουν και ακούγονται πά-
ρα πολλά, αν πρέπει να είναι επιπέδου «Advanced» το πτυχίο των
αγγλικών, αν πρέπει να είναι κάτι άλλο και υπάρχει µια ολόκληρη
σύγχυση. 

Να σηµειωθεί, επίσης, ότι εκκρεµούν ακόµα προκηρύξεις για
το προσωπικό καθαριότητας στους αρχαιολογικούς χώρους. Δεν
θα αναφερθώ τώρα σε αυτό, για να µην σπαταλήσω άλλο χρόνο.
Θα το πω στη δευτερολογία µου. 

Πρόκειται για έναν κατακερµατισµό εργασιακών σχέσεων, µό-
νιµες συµβάσεις, πεντάµηνες, επτάµηνες συµβάσεις, πιστοποι-
ηµένοι, µη πιστοποιηµένοι. Τι είναι αυτό το καθεστώς που σε
τελική ανάλυση οδηγεί σε έναν κοινωνικό αυτοµατισµό, «ο θάνα-
τός σου η ζωή µου»; Αν οι ανάγκες είναι πάνω από χίλιοι αρχαι-
οφύλακες και καθαρίστριες σε ολόκληρη την Ελλάδα και εσείς
κάνετε διακόσιες προσλήψεις, όταν έχουν συνταξιοδοτηθεί τόσοι
τα προηγούµενα χρόνια, αντιλαµβάνεστε ότι µε µαθηµατική ακρί-
βεια θα οδηγήσετε τα πράγµατα στην είσοδο των εργολάβων.
Εκεί πάνε τα πράγµατα, εκτός εάν αυτό θέλετε. 

Θα πρέπει, όµως, ρητά να πάρετε συγκεκριµένη θέση και να
αναλάβετε τις ευθύνες, διότι πρόκειται για νευραλγικές υπηρε-
σίες φύλαξης και καθαριότητας. 

Άρα να θέσω τα ερωτήµατα: Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιά-
γραµµα της προκήρυξης και τα κριτήρια που θέτει για τη συµµε-
τοχή των ενδιαφεροµένων σε αυτή; 

Επίσης, τι µέτρα θα πάρετε, ώστε άµεσα να προσληφθούν όλοι
οι ΙΔΟΧ µουσείων, αρχαιολογικών χώρων και µνηµείων µε µόνιµη,
όµως, σχέση εργασίας και πλήρη ασφαλιστικά δικαιώµατα και οι
προσλήψεις µόνιµης σχέσης να καλύπτουν το σύνολο των αναγ-
κών εφορειών και µουσείων; 

Τέλος, για τους εργαζόµενους ΙΔΑΧ που δουλεύουν για χρόνια
στη φύλαξη πρέπει να αναλάβει το κράτος την έγκαιρη και δω-
ρεάν εκµάθηση της ξένης γλώσσας, εφόσον είναι και απαιτού-
µενο για την πρόσληψή τους. Γιατί να τρέχουν στα επιµελητήρια
και να πληρώνουν 500 ευρώ παράβολο για να πάρουν την πιστο-
ποίηση;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ και εγώ. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Συντυχάκη, σε ένα πράγµα θα ήθελα να συµφωνήσω

µαζί σας, στο ότι ούτε εµάς µας ικανοποιεί ο κατακερµατισµός
των προσλήψεων και η διαρκής αγωνία στην οποία µπαίνουν οι
εργαζόµενοι. Όµως, πιστέψτε: Tο Υπουργείο Πολιτισµού και οι
υπηρεσίες του προσπαθούν να καλύψουν τις ανάγκες στους ολο-
ένα αυξανόµενους αρχαιολογικούς χώρους και στα µουσεία µας,
όπως και για την αυξανόµενη επισκεψιµότητα που βλέπουµε να
υπάρχει από πέρυσι και που φέτος προβλέπεται πολύ µεγάλη. 

Γνωρίζουµε όλοι πάρα πολύ καλά ότι υπό τις παρούσες δυ-
σµενείς δηµοσιονοµικές συνθήκες και µνηµονιακές δεσµεύσεις
της χώρας, υπάρχει ένα όριο προσλήψεων και ένα όριο δυνατό-
τητας απασχόλησης των εργαζοµένων, το οποίο µας αναγκάζει
να έχουµε αυτές τις διαφορετικές µορφές απασχόλησης και συµ-
βάσεων. Το Υπουργείο Πολιτισµού καταβάλλει κάθε δυνατή προ-
σπάθεια για τη διασφάλιση της εύρυθµης λειτουργίας των χώ-
ρων. 

Θα σηµειώσουµε ότι αυτή τη στιγµή έχουµε πεντακόσιους
ογδόντα εννιά αρχαιολογικούς χώρους και µουσεία σε όλη τη
χώρα. Σήµερα λειτουργούν οι πεντακόσιοι χώροι µε κανονικό, µε
διευρυµένο ωράριο, όπου υπάρχει µεγάλη επισκεψιµότητα. Αυτό
ισχύει και για την Κνωσό, στην οποία αναφερθήκατε, αλλά και
για το Μουσείο του Ηρακλείου. 

Συγκεκριµένα, το Μουσείο του Ηρακλείου και η Κνωσός, όπως
και οι άλλοι χώροι µε µεγάλη επισκεψιµότητα, λειτουργούν µε δι-
ευρυµένο ωράριο, δηλαδή από τις οκτώ το πρωί µέχρι τις οκτώ
το βράδυ. 

Οι ανάγκες σε φυλακτικό προσωπικό καλύπτονται κατά βάση
µε πεντάµηνες και επτάµηνες συµβάσεις. Θα θέλαµε πάρα πολύ
να είναι µόνιµοι αυτοί οι άνθρωποι, αλλά δυστυχώς υπό τις πα-
ρούσες συνθήκες δεν µπορούµε. Έχουν αναλάβει ήδη υπηρεσία
από την αρχή του χρόνου τετρακόσια άτοµα διαφόρων ειδικοτή-
των, ηµερήσιοι, νυχτοφύλακες, προσωπικό καθαριότητας και ερ-
γάτες µε σχέσεις ιδιωτικού δικαίου. Κατανεµήθηκαν σε όλη την
επικράτεια. 

Στο Ηράκλειο και στην Κρήτη αυτή τη στιγµή από αυτούς τους
διακόσιους µόνιµους είναι συνολικά εξήντα ένας ηµερήσιοι, από
τους νυχτοφύλακες είναι έξι και στην καθαριότητα είναι δεκατέσ-
σερις και ένας λογιστής. 

Εποµένως, φροντίζουµε να µην υπάρχουν κενά ανάµεσα στις
διαφορετικές κατηγορίες προσλήψεων. Αυτή είναι η µεγάλη µας
αγωνία, να προλάβουµε µέσω του ΑΣΕΠ να γίνουν έγκαιρα οι
προκηρύξεις, ώστε να µην υπάρξουν κενά. 

Ως προς τα διακόσια αυτά άτοµα, τις θέσεις µόνιµου προσω-
πικού, είχαµε ήδη στείλει από τον µήνα Δεκέµβριο στο ΑΣΕΠ την
προκήρυξη. Αυτή έχει τύχει επεξεργασίας από το ΑΣΕΠ, µας
έστειλαν παρατηρήσεις και πλέον είµαστε στο τελευταίο στάδιο,
όπου αναµένεται η δηµοσίευση της προκήρυξης στο ΦΕΚ τις
επόµενες µέρες. 

Συνεπώς τον στόχο που είχαµε θέσει για την πρόσληψη του
συγκεκριµένου προσωπικού κατά τον µήνα Οκτώβριο, φαίνεται
να τον προσεγγίζουµε νωρίτερα. 

Όσον αφορά στο µόνιµο προσωπικό, έχει ολοκληρωθεί η δια-
δικασία έκδοσης υπουργικών αποφάσεων για την παραίτηση του
δηµοσίου από την άσκηση ενδίκων µέσων. Είναι µια κατηγορία
για την οποία έχουµε εργαστεί πάρα πολύ σκληρά εδώ και έναν
χρόνο για να το καταφέρουµε –το έχουµε καταφέρει τώρα- και
σύντοµα θα είναι δυνατή η πρόσληψη προσωπικού µε σχέση αο-
ρίστου χρόνου, που θα ανέρχεται περίπου στα τριακόσια άτοµα.
Είναι εργαζόµενοι πολλών ειδικοτήτων που έχουν προϋπηρεσία
στο αντικείµενό τους και έχουν δικαιωθεί δικαστικά και σε κάθε
περίπτωση έχουν και αποδεικνύουν τα απαιτούµενα τυπικά προ-
σόντα που ζητούνται και από τους υπόλοιπους προσληφθέντες,
όπως ορίζονται κυρίως στον οργανισµό του Υπουργείου. 

Ως προς τα κριτήρια, τις προϋποθέσεις για την πρόσληψη που
γίνεται µέσω ΑΣΕΠ, στα οποία αναφερθήκατε, να σας πω ότι
προσδιορίζονται από την ανεξάρτητη αρχή, σε συνδυασµό µε τα
ελάχιστα τυπικά προσόντα που έχουν τεθεί στον νέο οργανισµό
του Υπουργείου για όλες τις κατηγορίες των υπαλλήλων. Στο
θέµα δε της ξένης γλώσσας είναι µίνιµουµ απαίτηση να είναι του-
λάχιστον καλή η γνώση της ξένης γλώσσας, γιατί όπως καταλα-
βαίνετε έρχονται σε επαφή µε ξένους επισκέπτες και πρέπει να
έχουν τη δυνατότητα επικοινωνίας. Η προϋπόθεση αυτή δεν
αφορά φυσικά τους νυχτοφύλακες ή το προσωπικό καθαριότη-
τας. 

Το θέµα της πρόσληψης εποχικού προσωπικού καθαριότητας
να το αφήσω για τη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εγώ θα έλεγα ναι, κυ-
ρία Υπουργέ, για να συντοµεύουµε λίγο.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Ωραία. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Συντυχάκη, έ-
χετε τον λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, η µόνιµη επω-
δός της Κυβέρνησης, που αποδεικνύει βέβαια και ποια είναι η
δική της πολιτική στρατηγική επιλογή, είναι ότι «δεν µπορούµε
να κάνουµε και πολλά πράγµατα, διότι έχουµε τις δηµοσιονοµι-
κές δεσµεύσεις». 

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει στην πράξη υποταγή στους θε-
σµούς, δηλαδή στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην Ευρωπαϊκή Κεν-
τρική Τράπεζα, στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Υποταγή στην
πράξη σηµαίνει έλλειψη ασφάλειας και υγιεινής στους χώρους
των αρχαιοτήτων, των αρχαιολογικών µουσείων, των αρχαιολο-
γικών χώρων. Περί αυτού πρόκειται. 
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Για το θέµα της καθαριότητας, που το άφησα για τη δευτερο-
λογία µου, να σας πω ότι πέρα από το ότι εκκρεµούν ακόµα οι
προκηρύξεις για το εποχικό προσωπικό στην καθαριότητα των
αρχαιολογικών χώρων και µουσείων και µάλιστα σε µια εποχή -
επαναλαµβάνω- αυξηµένης κίνησης, το Αρχαιολογικό Μουσείο
Ηρακλείου κινδυνεύει να µείνει χωρίς προσωπικό καθαριότητας
µέσα στο καλοκαίρι.

Είπατε για δεκατέσσερις εργαζόµενους στην καθαριότητα.
Δεν ισχύει αυτό. Είναι λανθασµένη η πληροφόρηση που έχετε.
Τις προηγούµενες ηµέρες ήµουν στο Αρχαιολογικό Μουσείο
Ηρακλείου και ιδίοις όµµασι διαπίστωσα πώς έχει η κατάσταση,
µίλησα µε τους εργαζόµενους. Υπάρχει µία µόνιµη καθαρίστρια,
η οποία είναι σοβαρά άρρωστη –µακάρι η γυναίκα να ξεπεράσει
το πρόβληµά της και να επιστρέψει στα καθήκοντά της- υπάρχει
και µία µε πεντάµηνη σύµβαση που λήγει σε είκοσι ηµέρες. Για
να βγει η καθαριότητα ποιος επιστρατεύτηκε; Ο εργατοτεχνίτης
του µουσείου. Καλά να είναι ο άνθρωπος, αλλά αυτά είναι –επι-
τρέψτε µου την έκφραση- ρεζιλίκια. Προφανώς και δεν µπορούν
να συντηρηθούν οι εσωτερικοί και οι εξωτερικοί χώροι και ιδίως
οι τουαλέτες, που αν δεν συντηρηθούν, αποτελούν εστία µόλυν-
σης. Την ίδια στιγµή η Κυβέρνηση θέλει να αναβαθµίσει το του-
ριστικό προϊόν. 

Όσο δε για τα θέµατα του διευρυµένου ωραρίου, να σας πω
ότι µε το υπάρχον προσωπικό, όταν οι ανάγκες είναι πολύ µεγα-
λύτερες, σηµαίνει ότι εντατικοποιείται η δουλειά. Σηµαίνει ότι ερ-
γαζόµενοι κάποιας ειδικότητας αναλαµβάνουν καθήκοντα άλλης
ειδικότητας.

Θα σας πω και κάτι άλλο. Υπάρχουν και µικρότεροι αρχαιολο-
γικοί χώροι σε όλη τη χώρα -µπορώ να σας αναφέρω συγκεκρι-
µένα στην Αγία Τριάδα δίπλα στη Φαιστό, στο Βαθύπετρο, στους
Φούρνους, δίπλα στην κωµόπολη Αρχανών- που είναι αφηµένοι
στην τύχη τους. Δεν υπάρχει προσωπικό για να φυλάξει αυτούς
τους συγκεκριµένους χώρους. Ούτε φυλάσσονται ούτε συντη-
ρούνται. Πρέπει να αναδειχθούν και να συντηρηθούν αυτοί οι
συγκεκριµένοι χώροι.

Είναι γνωστό ότι οι ελλείψεις προσωπικού διαφόρων ειδικοτή-
των και οι ελαστικές εργασιακές σχέσεις συνοδεύονται πάντα µε
εντατικοποίηση της δουλειάς, µε απληρωσιά, µε καταστρατή-
γηση ωραρίων, ακόµα και µε τροµοκρατία στους χώρους δου-
λειάς προκειµένου να βγει η δουλειά, προκειµένου να είναι αρε-
στός ο συµβασιούχος και να βγάζει τη δουλειά. Σε όποιον τολ-
µήσει να σηκώσει κεφάλι, αρκεί να βγει το πρόγραµµα µε τη δι-
ευρυµένη λειτουργία των αρχαιολογικών χώρων και µουσείων. 

Αυτά είναι προβλήµατα που υπήρχαν όχι µόνο σε σας, αλλά
και σε προηγούµενες κυβερνήσεις, απλώς είναι λίγο πιο οξυµ-
µένα τώρα, αφ’ ενός και λόγω της πολιτικής σας αλλά και λόγω
της αυξηµένης τουριστικής κίνησης, που εσκεµµένα συντηρείται
και χρησιµοποιείται ως πρόσχηµα προκειµένου να πέσει στα µα-
λακά η εµπλοκή ιδιωτών στη φύλαξη, προστασία, ανάδειξη, δια-
χείριση, αν θέλετε, της πολιτιστικής κληρονοµιάς, µε εργολά-
βους, µε εταιρείες security και τη µέθοδο πολλές φορές της φι-
λανθρωπίας και του εθελοντισµού. 

Άρα, λοιπόν, θα πρέπει να σταµατήσει αυτή η κατάσταση. Επα-
ναλαµβάνουµε ότι για να λυθεί οριστικά το πρόβληµα δεν χρει-
άζονται διακόσιοι, αλλά χίλιοι διακόσιοι υπάλληλοι και µε µόνιµη
σχέση εργασίας. Ας αφήσουµε τα άλλα περί µητροπολιτικού
κόµβου, κέντρου διαπεριφερειακής εµβέλειας, προστασίας και
ανάδειξης της Κνωσού, πολιτιστική κληρονοµιά, brand name ή
όπως το λένε, προκειµένου να ξεγελάσουν τον κόσµο, ενώ η
πραγµατικότητα είναι εντελώς διαφορετική σήµερα. 

Η λύση, λοιπόν, είναι µία. Για την απρόσκοπτη λειτουργία όλων
των µουσείων και των αρχαιολογικών χώρων σε όλη τη χώρα η
λύση είναι η µόνιµη σχέση εργασίας και οι προσλήψεις στο ύψος
των πραγµατικών αναγκών. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Κρα-
τάµε βέβαια αυτά που είπατε σε σχέση µε την προκήρυξη, ότι θα
γίνει σε λίγες ηµέρες. Το κρατάµε για να δούµε αν πραγµατικά
θα είναι όπως τα λέει η κυρία Υπουργός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Συντυχάκη. 

Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Μας απασχολεί κι εµάς το θέµα του προσωπικού καθαριότητας.
Με την ψήφιση του ν.4305/2017 προβλέφθηκε η δυνατότητα
πρόσληψης προσωπικού καθαριότητας µε συµβάσεις δεκαοκτώ
µηνών, χωρίς διαδικασία ΠΥΣ, αλλά µε έκδοση ΚΥΑ, δηλαδή κοι-
νής υπουργικής απόφασης. 

Το Υπουργείο µας, µετά το συµπληρωµατικό αίτηµα που κα-
τέθεσε, εξασφάλισε την πρόσληψη εκατόν εξήντα εννέα ατόµων
–αρχικά ήταν εκατόν πενήντα- που θα κατανεµηθούν σε όλη την
επικράτεια. Έχει εξασφαλισθεί η πίστωση γι’ αυτόν τον σκοπό
και έχουν σταλεί στο ΑΣΕΠ οι προκηρύξεις των θέσεων από τις
αντίστοιχες εφορείες. 

Όσον αφορά την εφορεία στην οποία αναφέρεστε, την Εφο-
ρεία Ηρακλείου, υπάρχουν ήδη έξι υπάλληλοι µε οκτάµηνη σύµ-
βαση µέχρι τον Νοέµβριο και εν τω µεταξύ θα µπουν οι επόµενοι
οκτώ, έτσι ώστε να µην υπάρξει κενό και να εξασφαλισθεί η κα-
θαριότητα σε όλους τους χώρους. Τα χρήµατα έχουν, ήδη, δοθεί
και θα γίνει άµεσα και η προκήρυξη.

Μας προβληµατίζει σοβαρά όλο το θέµα που υπάρχει από τις
προηγούµενες κυβερνήσεις, δηλαδή η έξοδος πάρα πολύ έµπει-
ρου δυναµικού µε τις συνταξιοδοτήσεις και τις µετατάξεις, αφού
ξέρουµε ότι αναλογικά για τους τέσσερις που έφευγαν µπορού-
σαµε να προσλάβουµε µόνο έναν. Ευτυχώς αυτό τώρα έχει αλ-
λάξει και στη θέση του ενός που φεύγει µπορούµε να προσλά-
βουµε έναν άλλον. 

Ωστόσο, για να προβλέψουµε τη σταδιακή στελέχωση όλων
των ειδικοτήτων στον οργανισµό, που έχουµε καταθέσει, προ-
βλέπουµε την αύξηση των θέσεων αυτών κατά χίλιες εξακόσιες
τριάντα πέντε, µε σκοπό σε βάθος χρόνου να καλυφθούν οι θέ-
σεις αυτές µε τακτικό προσωπικό. Ειδικότερα δε στις θέσεις του
προσωπικού φύλαξης, οι προβλεπόµενες θέσεις αυξήθηκαν κατά
εξακόσιες έξι. 

Η άµεση πρόσληψη όλων των ειδικοτήτων και η κάλυψη του
συνόλου των αναγκών των εφορειών µας είναι κάτι που θα επι-
θυµούσε και η δική µας Κυβέρνηση όχι µόνο για το Υπουργείο
αλλά και για όλον τον δηµόσιο τοµέα. Όµως, είναι γνωστό ότι
από τότε που µπήκαµε στο µνηµόνιο, αυτό δεν είναι ένα απλό
θέµα, όταν µάλιστα σε προηγούµενες πολύ καλύτερες οικονο-
µικά συνθήκες, άλλες κυβερνήσεις δεν είχαν προβεί στη µόνιµη
λύση του προβλήµατος αυτού. 

Εµείς, όµως, προσλαµβάνουµε ήδη περισσότερα από πεντα-
κόσια άτοµα µε µόνιµη σχέση εργασίας και απασχολούµε ανθρώ-
πους σε πάνω από δύο χιλιάδες τριακόσιες θέσεις εργασίας για
όλες τις κατηγορίες, στις οποίες συµπεριλαµβάνεται και αυτή
της καθαριότητας. 

Θα ήθελα, επίσης, να πω ότι η επιµόρφωση του προσωπικού
ανήκει στην αρµοδιότητα άλλου Υπουργείου, ωστόσο εµείς
ωθούµε και παροτρύνουµε τους εργαζόµενους να πάνε στα προ-
γράµµατα µέσω του ΟΑΕΔ, για να µάθουν άλλες γλώσσες. 

Επίσης, στο ηλεκτρονικό εισιτήριο που µπαίνει άµεσα σε εφαρ-
µογή σε συνεργασία µε τις εφορείες, επιµορφώνουµε το προσω-
πικό για να µπορέσει άµεσα να ανταποκριθεί στις ειδικές ανάγκες
που θέτει το ηλεκτρονικό εισιτήριο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ.
Ακολουθεί η πέµπτη µε αριθµό 1668/18-5-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κεφαλίδου προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ύποπτες
“καινοτοµίες” του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού».

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµη κυρία Υπουργέ, έστω και καθυστερηµένα συζητάµε

σήµερα το θέµα της επίκαιρης ερώτησης που έχει να κάνει µε
την έκθεση που φιλοξενεί το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο
µε θέµα «Πανάγιος Τάφος: Το µνηµείο και το έργο».

Η έκθεση µπορεί να εγκαινιάστηκε στις 21 Μαΐου «µετά βαΐων
και κλάδων», όµως τα ερωτήµατα σχετικά µε τις «καινοτοµίες»
στις οποίες έχετε προχωρήσει παραµένουν. 

Εξηγούµαι: Αυτή η έκθεση ουσιαστικά είναι µια έκθεση µε
χρήση νέων τεχνολογιών και τρισδιάστατων µοντέλων και µετα-
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φέρει νοερά τον επισκέπτη στα Ιεροσόλυµα και συγκεκριµένα
στον Ναό της Αναστάσεως, στον Πανάγιο Τάφο.

Με πρόσφατη απόφασή του το Υπουργείο σας, µετά από γνω-
µοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου στις 8
Μαΐου, παραχώρησε τρεις αίθουσες του Μουσείου σε µία αστική
µη κερδοσκοπική εταιρεία, προκειµένου να πραγµατοποιηθεί
αυτή η έκθεση. Λέτε ότι η έκθεση θα διαρκέσει µέχρι τις 30 Ιου-
νίου. Κάπου αλλού αναφέρεται ότι θα είναι µέχρι 31 Ιανουαρίου.
Αν θέλετε, διευκρινίστε το και αυτό. Αφορά στην αναστήλωση
του Ιερού Κουβουκλίου στον Ναό της Αναστάσεως στην Ιερου-
σαλήµ και στις εργασίες που έκανε η διεπιστηµονική οµάδα του
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Τα θερµά µας συγχαρητήρια
σε όλη αυτή την τεράστια κινητοποίηση και προσπάθεια.

Ουσιαστικά, λοιπόν, αποτελεί µία σύνοψη της ψηφιακής έκθε-
σης που ήδη λειτουργεί στις Ηνωµένες Πολιτείες από το «NA-
TIONAL GEOGRAPHIC». 

Το κόστος της έκθεσης φαίνεται ότι ποικίλλει και αυτό σας το
λέω γιατί υπάρχουν µόνο διαρροές σε δηµοσιεύµατα του Τύπου.
Άλλοι λένε ότι το κόστος ανέρχεται στις 700.000 ευρώ. Άλλοι
πάλι το εκτινάσσουν στα 3.000.000 ευρώ. Αναλυτικό προϋπολο-
γισµό δεν έχουµε βρει πουθενά. Θέλουµε µία διευκρίνιση για το
ποιος τελικά είναι ο προϋπολογισµός, µιας και έχει ολοκληρωθεί
το project και µπορείτε να µας δώσετε κάποια πιο αναλυτικά στοι-
χεία για το πόσο κόστισε.

Τώρα, ας αναφερθούµε στις δύο «καινοτοµίες» του Υπουρ-
γείου σας. Η πρώτη είναι ότι για πρώτη φορά στην ιστορία τα
έσοδα από την πώληση των εισιτηρίων δεν θα τα εισπράξει το
κράτος, αλλά θα τα διαχειριστεί ένας τρίτος και στην προκειµένη
περίπτωση η αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία. Δηλαδή, µε πολύ
απλά λόγια, εσείς παραχωρήσατε τους χώρους ενός δηµόσιου
µουσείου σε έναν ιδιώτη. Η ερώτηση είναι: έναντι ποίου τιµήµα-
τος. Υπάρχει κάποιος νόµος που το ορίζει αυτό; Έχει γίνει κά-
ποιας µορφής ΣΔΙΤ; Αν έχει γίνει κάτι τέτοιο, πείτε το, για να το
ξέρει και ο κόσµος, διότι, αν θυµάµαι καλά, ασκούσατε κάποτε
πολύ σκληρή κριτική στις ΣΔΙΤ και ακυρώνατε αποφάσεις, συµ-
βάσεις ΣΔΙΤ. Τότε, βέβαια, ήσασταν στην περίοδο της τύφλωσης
από τις ιδεοληπτικές σας εµµονές. Τώρα, λοιπόν, που τα υλοποι-
είτε, πείτε µας µε τι όρους τα υλοποιείτε, διότι σκοπός είναι ό,τι
γίνεται να γίνεται και προς όφελος και του δηµοσίου. 

Και έπεται «καινοτοµιών» συνέχεια: Η δεύτερη καινοτοµία σας
είναι ότι για πρώτη φορά πάλι το αντίτιµο για το εισιτήριο δεν το
αποφασίσατε εσείς, δηλαδή δεν το αποφάσισε το Υπουργείο Πο-
λιτισµού, αλλά η εταιρεία. Θα σας πω, µάλιστα, ότι την τελευταία
εβδοµάδα, αναζητώντας µία αίσθηση για το πού θα κινηθεί η τιµή
του εισιτηρίου, επανειληµµένως κάναµε κάποια τηλεφωνήµατα
στο µουσείο και οι άνθρωποι δεν ήξεραν τι να µας πουν. Μάλι-
στα, την Παρασκευή, δηλαδή πριν τα εγκαίνια, παίζαµε λίγο την
κολοκυθιά, δηλαδή «θα είναι 10 ευρώ, θα είναι 8 ευρώ;». Τελικά,
το εισιτήριο θα είναι στα 10 ευρώ.

Για να έχουµε ένα µέτρο σύγκρισης, θέλω να σας πω ότι στο
Ίδρυµα Μείζονος Ελληνισµού «Ελληνικός Κόσµος», που είναι ένα
νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου µε κοινωφελή πολιτιστικό µη
κερδοσκοπικό χαρακτήρα, λειτουργεί εδώ και πάρα πολλά χρό-
νια µία ψηφιακή απεικόνιση περιήγησης στην Ακρόπολη του Πε-
ρικλή του 5ου αιώνα, διάρκειας σαράντα πέντε λεπτών και εκεί η
τιµή του εισιτηρίου είναι 10 ευρώ το ολόκληρο και 8 ευρώ το µει-
ωµένο. 

Καταλήγοντας, οι ερωτήσεις που θέλω να σας υποβάλω, κυρία
Υπουργέ, είναι οι εξής: 

Πρώτον, ποιος τελικά και µε ποια αιτιολογική βάση θα έχει την
οικονοµική ευθύνη και το οικονοµικό όφελος της έκθεσης και µε
ποιον προϋπολογισµό;

Δεύτερον: Για ποιον λόγο επιτρέψατε σε έναν ιδιωτικό φορέα
να έχει τόσο καθοριστικό ρόλο σε ολόκληρη τη διοργάνωση
αυτής της έκθεσης; Ουσιαστικά ορίζει και την τιµή του εισιτηρίου
και έχει και την πλήρη διαχείριση των εσόδων.

Τρίτον: Με ποιο κριτήριο και βάσει ποιου διαγωνισµού αναθέ-
σατε σε γνωστή εταιρεία ηλεκτρονικής αγοράς εισιτηρίων την
πώληση των εισιτηρίων για την έκθεση; Αναζητήσαµε να δούµε
αν υπάρχει κάποια δηµοσίευση διακήρυξης ή κάποιος διαγωνι-
σµός. Αν ναι, πού δηµοσιεύτηκε και µε ποια αξιολογικά κριτήρια

επιλέχθηκε η συγκεκριµένη εταιρεία;
Και το τελευταίο: Τελικά το Χριστιανικό και Βυζαντινό Μουσείο,

που φιλοξενεί όλη αυτή την έκθεση σε τρεις αίθουσές του -που
η έκθεση δεν είναι τίποτα άλλο παρά δύο πεντάλεπτα βίντεο και
ένα τρίλεπτο σε περιβάλλον προσοµοίωσης και στοιχίζει 10 ευρώ
το άτοµο και 5 ευρώ για ανθρώπους άνω των εξήντα πέντε- τι
όφελος έχει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, δεκαεπτά µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Δάφνης.

Καλώς ήρθατε στην ελληνική Βουλή, παιδιά.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κυρία Κεφαλίδου, θα ήθελα να τονίσω ότι αυτή η έκθεση -γιατί
προσωπικά έχω δει αυτή την έκθεση στην Ουάσιγκτον, έτσι όπως
παρουσιάστηκε από το «NATIONAL GEOGRAPHIC», έχει χαιρε-
τιστεί διεθνώς σαν µια σπουδαία έκθεση οικουµενικού χαρα-
κτήρα. Μάλιστα, στην Ουάσιγκτον ήταν τέτοια η επιτυχία της
έκθεσης που δόθηκε παράταση και έχει µετατραπεί σε ένα είδος
προσκυνήµατος σε ανθρώπους που δεν µπορούν να ταξιδέψουν
και να πάνε στον Πανάγιο Τάφο για διάφορους λόγους και αι-
σθάνονται πραγµατικά τη συγκίνηση αυτή που αισθανθήκαµε
όλοι µας, όταν παρευρεθήκαµε στην παράδοση αυτού του σπου-
δαίου έργου πέρυσι στην Ιερουσαλήµ.

Εποµένως, έτσι όπως το παρουσιάζετε, είναι σαν να µειώνετε
τη σηµασία της έκθεσης αυτής, η οποία πραγµατικά δίνει τερά-
στια συγκίνηση στους ανθρώπους που την επισκέπτονται. Δεν
είναι θέµα τού πόση ώρα βλέπει κάποιος τρισδιάστατες εικόνες,
αλλά το πώς παρουσιάζεται αυτή η έκθεση, πώς µετατρέπει σε
µια βιωµατική εµπειρία την προσέλευση του επισκέπτη, επίσης
το πόσο προβάλλει διεθνώς. Και αλίµονο σε µας στην Ελλάδα,
αν δεν προβάλουµε εµείς οι ίδιοι τη σπουδαία δουλειά που έχει
γίνει από τους Έλληνες επιστήµονες, η οποία έχει χαιρετιστεί
διεθνώς, όχι µόνο από την επιστηµονική κοινότητα.

Εποµένως πιστεύω ότι είναι υποχρέωσή µας να στηρίξουµε
αυτή την έκθεση, να της δώσουµε την ευκαιρία να παρουσιαστεί
στην Ελλάδα και ακριβώς µέσα από την διεύρυνση των επισκέ-
ψεων -που έχουµε και παρατηρούµε- να δώσουµε την ευκαιρία
και στους επισκέπτες µας που δεν µπορούν να πάνε στην Ιερου-
σαλήµ να κάνουν και αυτοί το δικό τους προσκύνηµα, ανεξαρτή-
τως πίστης. Αυτό βλέπουµε εξάλλου, ότι επισκέπτονται αυτή την
έκθεση άνθρωποι που δεν είναι απαραίτητα χριστιανοί, αλλά που
ενδιαφέρονται πραγµατικά γι’ αυτό το σπουδαίο έργο.

Εποµένως θα ήθελα να τονίσω την ιδιαίτερη χαρά µας που κα-
ταφέρνουµε να παρουσιάσουµε στο ελληνικό και στο διεθνές
κοινό αυτή την έκθεση σε ένα εµβληµατικό µουσείο, που ταιριά-
ζει απόλυτα µε το περιεχόµενο της έκθεσης, όπως είναι το Βυ-
ζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο.

Έχουµε συνηθίσει στην Ελλάδα κάθε τι καινούργιο να το αντι-
µετωπίζουµε µε καχυποψία. Σας διαβεβαιώνω ότι δεν υπάρχει τί-
ποτα το ύποπτο, τίποτα το σκοτεινό σε όλη αυτή τη διαδικασία
που έχουµε επιλέξει. Είναι όλα καθαρά, νόµιµα και στηρίζονται
σε κανόνες που ήδη εφαρµόζονται. Σε αυτόν τον κανόνα ανήκει
και το γεγονός ότι το Υπουργείο Πολιτισµού µπορεί να παραχω-
ρεί τους χώρους του, τα µουσεία, τους αρχαιολογικούς χώρους
σε ιδιώτες ή σε φορείς του δηµοσίου, αρκεί να είναι συµβατές
µε τον χώρο.

Η παραχώρηση αυτή µπορεί να γίνει µε ή χωρίς την καταβολή
τελών και ύστερα από γνωµοδότηση του ΚΑΣ ή και χωρίς αυτή
κατά περίπτωση. 

Στην περίπτωση αυτής της αστικής µη κερδοσκοπικής εται-
ρείας µε την επωνυµία «Έκθεση για το µνηµείο και το έργο στον
Πανάγιο Τάφο» η εταιρεία αυτή κατέθεσε αίτηµα προς το Υπουρ-
γείο για τη φιλοξενία της διαδραστικής αυτής έκθεσης µε τη
χρήση νέων τεχνολογιών, για να µεταφερθεί στο ελληνικό κοινό
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αυτή η εµπειρία από τον Ναό της Αναστάσεως και να δει από
κοντά το µνηµείο και τις εργασίες αποκατάστασης από το Εθνικό
Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

Ο πρύτανης του Πολυτεχνείου µε σχετική επιστολή του µας
ενηµέρωσε ότι η διεπιστηµονική οµάδα του Εθνικού Μετσόβιου
Πολυτεχνείου κατέχει νόµιµα τα δεδοµένα µετά την επεξεργασία
που αυτά υπέστησαν από το «NATIONAL GEOGRAPHIC» και
προτίθεται να τα διαθέσει για την υλοποίηση της έκθεσης, το
οποίο και έγινε ακριβώς µε σχετικό πρωτόκολλο που κοινοποι-
ήθηκε και στο Υπουργείο, καθώς ήταν όρος της απόφασης της
παραχώρησης. Το περιεχόµενο της έκθεσης κοινοποιήθηκε άµε-
σα στην αρµόδια υπηρεσία, ώστε να λάβει γνώση του αντικειµέ-
νου. Ο χώρος, όπως είπα πριν, του Βυζαντινού Μουσείου, είναι
ίσως ο πλέον κατάλληλος. 

Επίσης, το κόστος της έκθεσης µειώθηκε κατά πολύ από το
αντίστοιχο κόστος που ίσχυε στην Ουάσιγκτον και έπεσε στις
700.000 ευρώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, να
αφήσουµε και µερικά για τη δευτερολογία;

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Επειδή είναι αρκετά, αν µου επιτρέπετε να πω λίγα ακόµα. Θα
αφήσω τα άλλα για µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εντάξει. Συνεχίστε
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Επίσης, η έκθεση αυτή, ακριβώς επειδή ήταν µια πάρα πολύ ση-
µαντική έκθεση, πέρασε οµόφωνα από το ΚΑΣ, παρ’ όλο που δεν
ήταν απαραίτητο. Όµως, θελήσαµε ακριβώς να έχει τη γνωµο-
δότηση του ΚΑΣ. Και η υπουργική απόφαση που εκδόθηκε αναρ-
τήθηκε στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», ώστε να γίνει γνωστή σε όλους η παρα-
χώρηση, όπως και οι όροι της παραχώρησης.

Για τη διαχείριση εσόδων, που συµφωνώ µαζί σας ότι πρέπει
να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί, υπάρχουν δύο επιτροπές. Η
µία είναι η επιτροπή παρακολούθησης πωλήσεως εισιτηρίων µε
αρµοδιότητα τον έλεγχο των εσόδων και των εξόδων της έκθε-
σης και την πραγµατοποίηση σταδιακών εκκαθαρίσεων, προκει-
µένου να γίνει τµηµατική κατά τη διάρκεια της έκθεσης και
συνολική στο τέλος µε επιστροφή ποσοστού 2/3 στο Υπουργείο
Πολιτισµού και 1/3 στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο µε τη µορ-
φή της χορηγίας από την ΑΜΚΕ.

Ωστόσο η έκθεση -και το τονίζω- είναι αυτοχρηµατοδοτού-
µενη. Δεν έχει κοστίσει τίποτα στον Έλληνα φορολογούµενο. Η
δέσµευση του Υπουργείου είναι µόνο στην παραχώρηση προσω-
πικού φύλαξης και προσωπικού καθαριότητας για να παραµείνει
στο δηµόσιο αυτή η λειτουργία. Επίσης, έχει θέσει µια µίνιµουµ
εγγύηση 10%, ακριβώς ώστε να εξασφαλίσει τα έξοδα που έχει
κάνει. Εποµένως έχουµε τηρήσει όλες τις προϋποθέσεις, ώστε
αυτή η έκθεση να είναι µια έκθεση υπέρ του δηµοσίου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίου Νικολάου Λασι-
θίου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Έχετε τον λόγο, κυρία Κεφαλίδου.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, σας άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή. Οµο-

λογώ σοφότερη δεν έγινα. Οι απαντήσεις που περίµενα δεν δό-
θηκαν.

Θέλω να ξεκινήσω µε µια ερώτηση. Εσείς πώς νοµίζετε ότι η
ερώτησή µας αδυνατίζει τη στήριξη της έκθεσης; Δηλαδή, πέρα
από τη χαρά και τη συγκίνηση που είναι κάτι γνήσιο, πηγαίο, πρέ-
πει να υπάρχει και κάτι που λέγεται αξιοπιστία και διαφάνεια. Μι-
λήσατε για κανόνες. Εγώ κανόνες δεν άκουσα. 

Ας ξεκινήσουµε. Συµφωνείτε ότι το Βυζαντινό και Χριστιανικό
Μουσείο είναι ειδική περιφερειακή υπηρεσία του Υπουργείου,

στο οποίο προΐσταστε, και το οποίο υπάγεται στη Γενική Διεύ-
θυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς; Έτσι δεν
είναι; Ωραία.

Αυτό σηµαίνει, λοιπόν, ότι εµπίπτει σε όλους τους κανόνες του
δηµοσίου. Δηλαδή, για κάθε δραστηριότητά του οφείλει να έχει
καταρτίσει και να έχει δηµοσιοποιήσει αναλυτικό προϋπολογι-
σµό. Πού είναι; Συµφωνείτε ότι τα µέλη του επιστηµονικού συµ-
βουλίου ή έστω η Διεύθυνση Μουσείων ξέρει ακριβώς πού πηγαί-
νει τι;

Αυτό, λοιπόν, δεν θα έπρεπε να το ξέρει ο κάθε Έλληνας φο-
ρολογούµενος, ο κάθε Έλληνας πολίτης µέσω της «ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ»;
Δεν έχουµε βρει ούτε απόφαση δική σας, ούτε τη γνωµοδότηση
του ΚΑΣ, ούτε ένα στοιχείο που να αφορά τη συγκεκριµένη έκ-
θεση στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Και σας το λέω γιατί µου κάνει εντύπωση
το γεγονός ότι αυτή τη στιγµή στο Βυζαντινό Μουσείο, παράλ-
ληλα µε την έκθεση για τον Πανάγιο Τάφο, τρέχει µια άλλη ση-
µαντική έκθεση «Το Βυζάντιο και οι άλλοι». Αυτή η έκθεση,
λοιπόν, εντάσσεται στο πλαίσιο ενός ευρωπαϊκού συγχρηµατο-
δοτούµενου προγράµµατος του «ΣΕΜΕΚ» και εκεί υπάρχουν τα
πάντα ξεκάθαρα και µε διαύγεια, αναρτηµένα όλα. Ενώ στον
«Πανάγιο Τάφο» έχουν ακολουθηθεί οι διαδικασίες -που προσπα-
θήσατε να µας περιγράψετε, δεν τις έχω καταλάβει ακόµα- που
παραµένουν ένα µυστήριο. Και για να ελαφρύνω έτσι λίγο το
κλίµα, θα σας πω ότι, εντάξει, µπορώ να καταλάβω ότι λόγω του
θέµατος της έκθεσης θέλετε και εσείς να µη διαταραχθεί η ατµό-
σφαιρα µυσταγωγίας. Είναι µια ευγενής σκέψη. Όµως, τα ερω-
τήµατα παραµένουν, για το αν έχει κατατεθεί ακριβής προϋ-
πολογισµός για τα έξοδα της έκθεσης, βάσει των οποίων θα κα-
θοριστεί και η χορηγία, για την οποία µιλάτε, για το Υπουργείο
Πολιτισµού και για το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

Επίσης, είναι πολύ πρωτότυπος ο µη ακριβής καθορισµός των
τελών, που εξαρτώνται από τα έξοδα της έκθεσης και που από
δηµοσιεύµατα πάλι µάθαµε στον Τύπο ότι θα υπάρξουν και ανέρ-
χονται στο 10% των ακαθάριστων εσόδων της διοργάνωσης. Ενώ
θα δοθεί λέτε και συµπληρωµατικό ποσό ως χορηγία στο Υπουρ-
γείο Πολιτισµού και στο ΕΜΠ, το ύψος της οποίας θα υπολογι-
στεί εκ των υστέρων επί των καθαρών εσόδων της έκθεσης. Και
εγώ σας ρωτώ: αλήθεια, πιστεύουµε ότι θα έχει πολύ µεγάλη επι-
τυχία. Σε ποιον θα καταλογιστούν τα έξοδα, εάν αυτά δεν καλυ-
φθούν από τις εισπράξεις των εισιτηρίων, εάν υπάρξει µια ζηµιά
αύριο, βρε αδερφέ;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Είναι αδιευκρίνιστο επίσης, µετά από όσα νεφελώδη µας εί-
πατε, µε ποιο πλαίσιο θα λειτουργήσουν αυτές οι περίφηµες -
πάλι ειδικά διαµορφωµένες για τον λόγο αυτόν- επιτροπές
παρακολούθησης πώλησης εισιτηρίων και εποπτείας της έκθε-
σης. Και σας ρωτώ: τις έχετε συγκροτήσει; Και από ποιους απο-
τελούνται; Και υπάρχει γενικά µια βιασύνη και εκ του αποτελέ-
σµατος σάς λέω και µια προχειρότητα, κυρία Υπουργέ. Δεν µπο-
ρούµε να καταλάβουµε ποιον ακριβώς σκοπό εξυπηρετεί αυτή η
διοργάνωση. Δηλαδή, βάζετε εισιτήριο σε δηµόσιο µουσείο, που
δεν θα το ορίζει το µουσείο. Αυτό δεν έχει ξαναγίνει. 

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λίγο την κατανόησή σας, γιατί το
θέµα είναι τεράστιο. Κύριε Πρόεδρε, ελπίζω να την έχω.

Τώρα το Χριστιανικό και Βυζαντινό Μουσείο του οποίου δε-
σµεύετε και τους χώρους, δείχνει να µην εξυπηρετείται από όλη
αυτή τη ρύθµιση που έχετε κάνει, γιατί η έκθεση ναι µεν χρησι-
µοποιεί τις δηµόσιες υποδοµές και τις παροχές φύλαξης και κα-
θαριότητας του µουσείου, µε αυτόν τον τρόπο όµως επιβαρύνει
τον καθηµερινό κύκλο εργασιών του ίδιου του µουσείου και η θέ-
σπιση χωριστού εισιτηρίου για τη συγκεκριµένη έκθεση, αυτό
των 10 ευρώ, λειτουργεί ανταγωνιστικά προς το µουσείο, απο-
τρέποντας τους επισκέπτες να επισκεφθούν και τις µόνιµες συλ-
λογές του µουσείου, γιατί είναι έξτρα το εισιτήριο, είναι επιπλέον. 

Δεν θα σας πω για την προχειρότητα µε την οποία συνεδρίασε
το ΚΑΣ. Βγήκε ηµερήσια διάταξη. Δεν υπήρχε πουθενά. Κάνατε
ορθή επανάληψη. Το βάλατε µέσα. Κάπου µας µπερδέψατε µε
τις ηµεροµηνίες. Τελικά πότε τελειώνει η έκθεση; Στο τέλος Ιου-
νίου ή στις 31 Ιανουαρίου του 2019; Πείτε το και αυτό για να το
ξέρουµε. 

8234 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Λοιπόν, το µόνο που µας είπατε για την  αστική µη κερδοσκο-
πική εταιρεία, είναι ότι έγινε αίτηση από την εταιρεία. Και εγώ
σας λέω: Μόνο µια εταιρεία ενδιαφέρθηκε; Δεν υπήρχε καµµία
άλλη; Και ανέλαβε τα πάντα όλα της διοργάνωσης και κυρίως τη
µοιρασιά των εσόδων, όπου και το ΕΜΠ και το Υπουργείο Πολι-
τισµού δείχνει ότι µάλλον δικαίωµα ελπίδας θα διατηρήσουν από
τα αναλογούντα έσοδα, εάν και εφόσον περισσέψουν. Δηλαδή
εδώ περιµένουµε να έχουµε κέρδη. Εάν δεν έχουµε, δεν θα πά-
ρουν τίποτα. Λοιπόν, αυτή η εταιρεία θέλω να µας πείτε υπάρχει
ή έχει συσταθεί αποκλειστικά για αυτή την περίσταση; Και επειδή
είναι τόσο θολά όλα όσα επιµέρους µας έχετε πει, σας λέω ότι η
ανάρτηση στο «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» επιβαλλόταν για ένα τέτοιας µεγάλης
σηµασίας έργο, για τέτοια έκθεση. 

Γνωρίζουµε ότι όλο αυτό είναι φυσικά µια επιθυµία του κ. Τσί-
πρα, την εξέφρασε και δηµόσια. Αλλά θα σας το πω όπως αισθά-
νοµαι. Είναι σαν να µετατρέψατε τον Οίκο του Θεού σε οίκο του
εµπορίου. Κάτι τέτοιο µας θυµίζει εµάς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Κεφαλίδου,
ολοκληρώστε, παρακαλώ. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Και µια και η έκθεση θα διαρκέσει απ’ ό,τι καταλαβαίνω αρκετά

και θα µας απασχολήσει ακόµη πιο πολύ, θέλω να σας πω ότι
όποτε και αν ολοκληρωθεί, είτε τον Γενάρη είτε τον Ιούνη, εµείς
-από τώρα σας το λέµε για τον προγραµµατισµό σας- θα επι-
στρέψουµε µε ερωτήµατα. Γιατί ελπίζουµε πως όταν θα ολοκλη-
ρωθεί –και θα ολοκληρωθεί- και η µοιρασιά ανάµεσα σε όλους
αυτούς τους partners, εµείς περιµένουµε να ακούσουµε νούµερα
που σήµερα ούτε τα είπατε ούτε δείχνετε ότι έχετε εικόνα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Κεφαλίδου, µε λυπεί ιδιαίτερα η τελευταία παρατήρησή

σας. Την αντιπαρέρχοµαι, διότι δεν µας χαρακτηρίζει και δεν µας
εκφράζει καθόλου να µετατρέπουµε τον πολιτισµό σε τόπο εµ-
πορίου. 

Θέλουµε να πούµε το εξής: Αυτή η έκθεση επαναλαµβάνω ότι
είναι αυτοχρηµατοδοτούµενη. Δεν κοστίζει. Δεν είναι το ίδιο µε
τις εκθέσεις που διοργανώνει το ίδιο το Βυζαντινό Μουσείο, οι
οποίες διοργανώνονται µέσα στα πλαίσια του σχεδίου δράσης
του µουσείου. Αυτή είναι µια έκθεση που γίνεται κατόπιν παρα-
χώρησης σε έναν ξεχωριστό ιδιωτικό φορέα. Έχουν κριθεί τα δε-
δοµένα, έχουν εγκριθεί. Συµµετέχει σ’ αυτό και το Μετσόβιο Πο-
λυτεχνείο, που είναι και αυτός ένας δηµόσιος φορέας µεγάλου
κύρους. Επιπλέον είναι υπό την αιγίδα του Προέδρου της Δηµο-
κρατίας και µε τις ευλογίες του Αρχιεπισκόπου. Επιπλέον είναι
στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Έτους Πολιτιστικής Κληρονοµιάς.

Θα ήθελα να ρωτήσω κι εγώ από την πλευρά µου ρητορικά.
Δεν σας έχει απασχολήσει ποτέ το γεγονός ότι το Ηρώδειο είναι
ένα µνηµείο, το οποίο παραχωρείται σε ιδιώτες και µάλιστα πολ-
λές φορές ατελώς; Ή όταν µπαίνουν τέλη, στο παρελθόν σπάνια
εισπράττονταν αυτά τα τέλη από το ΤΑΠΑ; Αυτό σας έχει απα-
σχολήσει ποτέ; Γιατί ίσχυε στα παλαιότερα χρόνια. Στην πραγ-
µατικότητα ποτέ δεν δινόντουσαν αυτά τα τέλη στο ΤΑΠΑ. Αυτό
δεν σας έχει απασχολήσει ποτέ; Είναι ένας δηµόσιος χώρος,
µνηµείο. Παραχωρείται σε ιδιώτες µε κανόνες, µε όρους.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Εσάς που σας απασχολεί τι
κάνετε, κυρία Υπουργέ;

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Και οι αρχαιολογικοί χώροι και τα µουσεία, λοιπόν, µπορούν κατά
περίπτωση, αποφασίζουν οι ίδιοι οι διευθυντές ή οι έφοροι να τα
παραχωρούν. Άλλοτε παρουσιάζουν τον πλήρη κατάλογο των
επιλογών τους άλλοτε όχι. Είναι ανάλογα κατά περίπτωση. Η
συγκεκριµένη έκθεση, επειδή θεωρήθηκε µια εµβληµατική έκ-
θεση, θεωρήσαµε σκόπιµο να περάσει από το ΚΑΣ, ακριβώς για
να µην υπάρχει η παραµικρή υπόνοια ότι είναι κάτι το οποίο δεν
έγινε µέσα από τις διαδικασίες που προβλέπονται στο Υπουργείο
Πολιτισµού. 

Όσον αφορά το ανταγωνιστικό του εισιτηρίου που αναφέρατε.
Προσωπικά έχω πάει σε πάρα πολλά µουσεία στο εξωτερικό. Σε

µόνιµα εκθέµατα που υπάρχουν µέσα σε ένα µουσείο όταν είναι
εµβληµατικά, όπως είναι το τµήµα του Τουταγχαµών στο Μου-
σείο του Καΐρου, πληρώνεις ξεχωριστό εισιτήριο για να το δεις
και ας είναι µόνιµο. Εποµένως δεν θεωρούµε ότι είναι κάτι πρω-
τοφανές το να υπάρχει ένα ξεχωριστό εισιτήριο. Τουναντίον…

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Αυτά να τα πείτε στην Ένωση
Αρχαιολόγων. 

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Συγγνώµη δεν ολοκλήρωσα. Μη µε διακόπτετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Κεφαλίδου, σας
παρακαλώ. 

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Δεν σας διέκοψα, µε συγχωρείτε. 

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι αυτοί οι άνθρωποι που θα προσέλθουν
για να δουν αυτή την έκθεση, πιθανόν να είναι άνθρωποι που δεν
έχουν πάει ποτέ στο Βυζαντινό Μουσείο. Εποµένως αυτό θα είναι
ένα κίνητρο για να δουν και την υπόλοιπη εκπληκτική συλλογή
του Βυζαντινού Μουσείου. Θα γνωρίσουν το µουσείο, θα πάνε
να το επισκεφθούν. Και θεωρούµε ότι το εισιτήριο αυτό δεν θα
τους το απαγορεύσει. Επιπλέον έχουµε φροντίσει, να υπάρχει
σαν όρος της παραχώρησης η ατελής είσοδος που ισχύει σε όλα
τα δηµόσια µουσεία, καθώς και το µειωµένο εισιτήριο για τις ευ-
παθείς οµάδες πληθυσµού όπως ορίζει ο νόµος.

Αυτά ήθελα να πω ότι έχουµε τηρήσει όλους τους κανόνες.
Και είναι πραγµατικά κρίµα, µια τόσο σπουδαία έκθεση που ξε-
κινάει, να διανθίζεται µε τέτοιους όρους υποψίας, καχυποψίας,
ακριβώς επειδή είναι ένας καινοτόµος τρόπος παραχώρησης του
µουσείου.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία Υ-

πουργέ.
Κύριοι συνάδελφοι, θα σας ανακοινώσω τις επίκαιρες ερωτή-

σεις που δεν θα συζητηθούν
Η πρώτη µε αριθµό 1709/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Γεωργίου Ακριώτη προς την Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού, µε θέµα «Δηµοτική αγορά Χαλκίδας», δεν θα συ-
ζητηθεί µε συνεννόηση της Υπουργού, της κ. Κονιόρδου.

Η δωδέκατη µε αριθµό 1648/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου της Ανεξάρτητης Βουλευτού Β’ Αθηνών κ. Αικατε-
ρίνης Παπακώστα - Σιδηροπούλου προς την Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, µε θέµα «Ίδρυση Ακαδηµίας Τεχνών», δεν
θα συζητηθεί µε συνεννόηση της Υπουργού, της κ. Κονιόρδου.

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα συζητηθούν λό-
γω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών οι εξής επίκαιρες ερω-
τήσεις:

Η τρίτη µε αριθµό 1698/24-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκα-
νήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δη-
µητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα
«Προβλήµατα λειτουργίας της ΕΛΑΣ στη Δωδεκάνησο, µέσα
στην τουριστική περίοδο», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα, µε
αιτία ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η πέµπτη µε αριθµό 1693/23-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’
Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα «Το τελευταίο χτύπηµα
του «Ρουβίκωνα» – Διανοµή φυλλαδίων για την δράση του στην
Αθήνα», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υ-
πουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα, µε αιτία ανειληµµένες
υποχρεώσεις.

Η τρίτη µε αριθµό 1715/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα «Μέτρα πρόληψης για την αποφυγή εκδήλωσης δασικών
πυρκαγιών και αντιµετώπισης των συνεπειών τους εν όψει της
νέας αντιπυρικής περιόδου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα, µε
αιτία ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η τέταρτη µε αριθµό 1672/21-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
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τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα «Αντιπυρική προετοιµασία της χώρας εν όψει της καλο-
καιρινής περιόδου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα, µε αιτία
ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η έκτη µε αριθµό 1673/21-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα
Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Προβλή-
µατα στον καταυλισµό Ροµά της Πάτρας», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νι-
κολάου Τόσκα, µε αιτία ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η έβδοµη µε αριθµό 1609/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μά-
ξιµου Χαρακόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Επιστολή διαµαρτυρίας και απόγνωσης κατοίκων των Εξαρ-
χείων», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα, µε αιτία ανειληµµένες
υποχρεώσεις.

Η όγδοη µε αριθµό 1615/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Εύης Χριστοφιλοπούλου προς τον Υ-
πουργό Εσωτερικών, µε θέµα «Μηδενική ανοχή των κατοίκων
των Εξαρχείων στην ανεπάρκεια σχεδίου αντιµετώπισης της επι-
κίνδυνης κατάστασης στην περιοχή», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου
Τόσκα, µε αιτία ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η ενδέκατη µε αριθµό 1628/11-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευστα-
θίου (Στάθη) Παναγούλη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα «Εγκληµατικότητα και κάθε λογής επιθέσεις από ανθρώ-
πους του υποκόσµου και γιαλαντζί επαναστάτες», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών
κ. Νικολάου Τόσκα, µε αιτία ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η έκτη µε αριθµό 1714/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα
«Όχι στον πανάκριβο ΧΥΤΑ Γραµµατικού, καταστροφικό για την
υγεία και το περιβάλλον», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Εσωτερικών κ. Παναγιώτη Σκουρλέτη, επειδή βρίσκε-
ται σε συνέδριο στη Βέροια.

Η δεύτερη µε αριθµό 1716/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα «Άµε-
ση πληρωµή του υπολοίπου της ενίσχυσης του προγράµµατος
νέων αγροτών του 2014», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελου
Αποστόλου.

Η ένατη µε αριθµό 1554/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
σχετικά µε την «ανέγερση κτηρίου για τη στέγαση του τµήµατος
εθνικών οδών Παιονίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα.

Τέλος η δέκατη µε αριθµό 1151/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, µε θέµα «Ερωτήµατα σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα

βάσει αποκαλύψεων του Π. Καµµένου», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου
Τόσκα.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Παναγούλη, θέ-

λετε κάτι;
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να µου δώ-

σετε τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Υποθέτω ότι είναι για

την ερώτησή σας. Επειδή είναι η πολλοστή φορά που δεν απαν-
τιέται η ερώτησή σας και µας έχετε στείλει και επιστολές, πάρτε
τον λόγο να πείτε αυτό που νοµίζετε.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Από τις 3 Μαρτίου, κύριε Πρό-
εδρε, έχω καταθέσει τη συγκεκριµένη ερώτηση που αναφέρατε
και εσείς για την εγκληµατικότητα. Είναι απαράδεκτο, κύριε Πρό-
εδρε, και προκλητικό ο κύριος Υπουργός, ο κ. Τόσκας, να µην
εµφανίζεται επί τρεις µήνες, να απαντήσει για ένα σοβαρό θέµα
που ταλανίζει τον ελληνικό λαό την εγκληµατικότητα.

Ο Κανονισµός της Βουλής είναι σαφής. Όταν ένας Βουλευτής,
κύριε Πρόεδρε, δεν έρθει σε πέντε συνεχόµενες Ολοµέλειες,
υπόκειται σε κάποιες παρατηρήσεις και τιµωρίες.

Ο κ. Τόσκας περιφρονεί το Κοινοβούλιο. Μόλις εχθές, κύριε
Πρόεδρε, ανατινάχθηκαν δύο ATM. Τον τελευταίο χρόνο έχουν
ανατιναχθεί εκατόν εβδοµήντα ATM. Πριν από έναν µήνα στην
Παλλήνη δολοφονήθηκε συνταξιούχος πρώην αξιωµατικός της
Αστυνοµίας και βρέθηκε µυθώδες χρηµατικό ποσό πάνω του. Να
µας πει ο κ. Τόσκας, για πού προορίζονταν αυτά τα χρήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, να
σας πω όµως κάτι διότι είστε έµπειρος συνάδελφος. Να καταθέ-
σετε τις ενστάσεις σας για την απουσία του κυρίου Υπουργού,
αλλά µην µπείτε και στην ουσία της ερώτησής σας, διότι αυτό
δεν µπορεί να συµβεί. Δεν είναι εδώ ο κύριος Υπουργός να σας
απαντήσει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Έχετε δίκιο. Τελειώνω, κύριε

Πρόεδρε, µε µια φράση. Είναι απαράδεκτη η συµπεριφορά του
κ. Τόσκα. Περιφρονεί το Κοινοβούλιο, που πολύ καλά γνωρίζετε
κι εσείς, γιατί συµµετείχατε σε εκείνους τους αγώνες για να ξα-
ναλειτουργήσει αυτή η Αίθουσα, όταν ο κ. Τόσκας ήταν σε αντί-
παλο στρατόπεδο.

Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας παρακαλώ, κύριε

Παναγούλη.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.31’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 1η Ιουνίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επίκαι-
ρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν 18/1-2-2018
επερώτησης των Βουλευτών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων µε θέµα: «Συστηµατική υπονόµευση της δικαιοσύνης
από την Κυβέρνηση και µεθοδευµένη επιχείρηση ελέγχου και χει-
ραγώγησής της», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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